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A hadiemlék- és mííkiállítás kapunyitása.
Az emberi gondolkodásnak legnagyobb 

görög mestere, egy ihletett munkájában a 
nagy lélekről szólva azt írja, hogy ez tudatá­
ban van a maga fenkölt nagyságának s lelké­
nek nemes szépségét és hevületeit minden 
önző hiúságtól s naiv tetszelgéstől menten, 
tiszta öntudattal önmaga előtt is sokra, sőt 
mindennél többre becsüli s azt másokkal is 
megbecsülteim kívánja.

Ez a gondolat merül fel bennünk ön­
kéntelenül azon nemes hangulatok hatása 
alatt, melyeket a május 2-ikán megnyitott 
hadiemlék- és műkiállítás gyönyörűséges 
termei keltenek.

Önmagunkról szólunk. S szavunknak 
mégis az elragadtatás hangján kell meg­
szólalnia. Nem a törpe lelkek elfogult ön­
csodálatával, hanem objektív öntudattal, az 
igazságot, a való tényt megállapító komoly 
igazságérzet sugallta magabecsüléssel.

Ámde aki ismeri azokat a magasztos 
motívumokat, melyek e kiállítás ideáját 
fölszinre hozták, aki látta azt az szinte 
áhítatos meleg rajongást, mellyel ezt az 
eszmét megszerették és felkarolták, azt a 
hihetetlen utánjárást, mellyel a kivitelt elő 
készítették s főkép azt a sok-sok áldozatos 
és kitartó munkát, mellyel az egészet végig-

TARCA.
Visszajött levél.

Lombhullato szomorú ősszel 
Visszajött egy könnyel írt levél. 
Kis igénytelen papír, és mennyi 
Búról, mennyi bánatról beszél.

Beszél ezüstös fényű, csillogó 
Oszakákról suttogva, halkan ... 
S a régi láng e halk suttogása 
Vérvörös fénnyel fel-fellobban.

Beszél gyilkoló, vad rohamokról,
Lát őrjöngő, szilaj rémeket,
Amint rombolva pusztítnak, zúznak ... 
• •. Valahol a Doberdó mellett.

Ha évek múlva a barna kis lány 
Vidám kacajjal arra áthalad, — 
Megérti e az erdőben csengő 
Titokzatos, lágy, méla hangokat?

Chippendale. 
írta: dr. Wick Béla.

Az eperjesi hadiemlék- és műkiállítás érde­
kes és kulturhistóriailag tanulságos tárgyai 
között méltó feltűnést kelt a XIII. sz. teremben 
elhelyezett bútorkészlet, mely az angol műipar 
fejlődésének egy korszakot alkotó mozzanatát 
tárja elénk. Ennek a műfejlődésnek kora a 
tizennyolcadik század kö-epetája.

Ebben az időben igen élénk műipari tevé­
kenység folyik mindenfelé. Francia- és Német­
országban is ekkor lát az átformálás erélyes 
munkájához az a dekoratív irányzat, mely a 
barokkstílusnak nehézkességét a rokokónak 
formában és koncepcióban gazdag, sokszorosan 
hajlított vonalaival igyekszik könnyeddé tenni- 
Európa többi országaiban is ez foglalkoztatja

dolgozták: az méltán várhatta is a nagy­
szabású, a nagystílű eredményeket.

De a siker várakozáson felül imponáló 
lett. Nagyobb, mint amilyet a meg­
tervező elme legmerészebb álmaiban maga 
is álmodni mert volna.

Akár az elrendezés disztingvált ízlését 
akár a kiállított tárgyak hatalmas tömegét^ 
azok műbecsét, vagy milliókat képviselő 
anyagi értékét tekintjük, konstatálnunk 
kell, hogy a püspöki palotának termei 
oly képet tárnak elénk, mely semmiképen 
sem vall egy provinciális város átlagos 
vállalkozására, hanem amelynek méretei 
s kivitele országos jelentőségre tarthatnak 
méltán igényt.

A mai zavaros idők közepette ugyan 
nem lehetnek reményeink kiállításunk 
jelentőségének ezen megérdemelt országos 
méltánylására. A másfelé terelődő gondok, 
az élet s közlekedés nehézségei mellett, 
a legőszmtébb érdeklődés is sok esetben 
szárnyaszegett lesz. Ez a mai idők termé 
szetes velejárója. A vágy azonban, amely 
a műtárgyak ez odaadó fáradsággal össze­
hordott ritka gyűjteményének tanulságos 
gyönyöreit másokkal, igen sokakkal meg­
osztani szeretné, a mai kényszerű lemon­
dásért talán megkapja azt a kárpótlást, 
hogy kiállításunk teljes megéréshez juttatja

A rét, a berkek? Azok mind, mind I 
Beszélnek. A szél, a lég mesél... |
S a lány nem tudja már, hogy régen I 
Visszajött egy könnyel írt levél. (

egy eperjesi múzeum eszméjét is, ami 
kulturvárosunk, nagyszámú iskoláink szem­
pontjából már nagyon égető szükség.

Nem hivalkodó nagyzás, nem hangos 
kürtszó az, midőn kiállításunk sikereit és 
értékét érdem szerint oly sokra becsül­
jük, mert való, hogy amit Sárosvármegye 
itt bemutat, az nem egy vidéki rendezés­
nek édeskés parádéja, hanem a komoly, 
tanulnivágyó lelkeknek tartalmas kultur- 
iskolája.

Azért az nem is felületes megtekin- 
tőkre vár, akik a kiállítás nemes ízlésű 
elrendezését bámulják csupán, akiknek 
érdeklődése egy két látogatás általános 
impressziójánál már kimerül, hanem meg­
értő lelkeket kér magához, hogy jöjjenek 
el okulást szerezni a régi és új művé­
szetnek remekelt alkotásain s életet, ihle­
tet szívjanak föl belőlük az emberi ész, 
erő és akarat újabb munkáihoz. Nemcsak 
látó, hanem meglátni is tudó szemlélőket 
vár, akiknek gyönyör az, ha tágabb 
szemhatárba tekinthetnek s a históriában, 
műtörténetben, iparban, művészetben s 
a kultúrának egyéb ágaiban szerzett tapasz­
talataikat és tanulmányaikat egy szebb 
esztetikusabb élet kialakítására értéke­
síthetik. Mert kiállított műtárgyaink mond­
hatni egytől-egyig tanulmánytárgyak is, 

az iparművészek fantáziáját s igen változatos 
ötletekkel gazdagítja a dekoratív vonal kultuszát.

A kontinensnek ez az irányzata már a fran­
cia közeli szomszédság miatt sem maradhatott 

I hatás nélkül Angliára sem. A számító és az 
élet praktikus érdekei felé vonzódó angol lélek­
nek merev, sablonos alkotásai nem szívták 
ugyan fel magukba oly mohón a rokokó ideáit 

I és ötleteit, mint az esztétikáért jobban lelkesedő 
kontinens iparművészete, mégis ezeknek a hatása 
gyökeres reformokat hoz be náluk is s egy 
sajátos nemzeti stílusnak lesz a megteremtője. 

Ennek a speciálisan angol stílusnak kialakulása 
Thomas Chippendale(Csipp’ndél)nevéhez fűződik. 

Chippendale életrajzából csak keveset tudunk. 
Egy tükörkeretfaragónak volt a fia. Legelső 
feltűnést keltő munkái 1720—1725 tájá-a esnek. 
1 /30 ban már széles körben ismert iparművész, 
aki ezidőben még hollandi hatás alatt készíti 
bútorait nem diófából, mint amott, hanem 
mahagonifából. Eftől kezdve mindinkább terjed 
a hírneve s a tizennyolcadik század közepe felé 
virágzó műbútorüzlete van London egyik igen
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melyek fölött felületesen átsiklani nem 
szabad, amelyek beszélni akarnak hozzánk 
önmagukról, mestereikről, korukról,viharos 
vagy békés napjaikról, hagyományainkról, 
őseinkről, akiket ők ismertek, a kiknek 
leikét, alkotóerejét, gondos, lelkiismeretes, 
becsületes munkakedvét ők képviselik 
s hitelesen hirdetik nemzedékeken át.

Ilyen vendégek jöjjenek hát s hozzák 
meg szerzett gyönyöreiknek némi viszon­
zásául áldozatfilléreiket azon magasztos 
célnak is. mely a kiállításnak létet adott, 
hogy odahelyezzék ők is kegyeletük adó­
ját azoknak szentelt sírjára, akik érettünk, 
boldogulásunkért, kultúránkért sok gor- 
liczét álltak meg s kiknek hősi jutalmuk 
sokszor nem más, mint hogy érettünk 
koruk virágszakában immár porladoz- 
hatnak.

Ezeké a kegyelet. A hála azoké, akik 
műtárgyaikat, féltett kincseiket, családi 
ereklyéiket a kiállításnak készséggel át­
engedték. Köszönet illesse meg dr. Novák 
István eperjesi püspököt, akinek nagy­
lelkű jóságából a kiállítás a püspöki palo­
tában oly díszes és annyira megfelelő 
helyet nyert. Az elismerés a rendezőség 
fáradalmainak jutalma. De a dicsőség 
babérja mégis csak azé, aki a rendező­
bizottság élén graciózusan finom ízlésé­
vel, előkelő szellemének és tartalmas 
szívének szuggesztiv erejével, fáradságot s 
nyugalmat nem ismerő agilitásával az 
egész kiállításnak lelke volt.

Ez Bujanovics Gyuláné, Sárosvárme­
gyénk főispánjának fenköltlelkű felesége.

A kiállítás eszméjének első megvilla- 
násától az utolsó etapeig az ő erős ener­
gikus kezében futottak össze a megalkotás 
összes szálai; ott volt Ő mindenütt minden­
kor, ahol irányítani, komolyan dolgozni kel-

lett, s a munka oroszlánrészét mindenből 
magának tartotta fenn.

Ékes tanúbizonyságot nyújtott ő ez 
alkalommal is arról, hogy eszményi lel­
kében minden kulturgondolat élénk fogé­
konyságra talál, hogy nem ismer áldoza­
tot ott, ahol időszerű, nemes ideáknak 
szolgálatot tehet.

Legyen ezen buzgó fáradozásának 
legszebb jutalma az a tudat, hogy égé 
szebbet, harmonikusabbat magában véve 
s méltóbbat, magasztosabbat a hősök 
emlékének ezen kiállításnál nem alkot­
hatott s legyen büszkesége az a lelkes 
szeretet, melynek igen becses visszhangja 
volt ezért az az őszinte ováció is, mellyel 
a megnyitásnál a nagyszámú díszes közön­
ség az ő nagy lelkének hódolt, mely őt 
vármegyénk gondos, szerető édesanyjává 
avatja. Dr. Wick Béla.

♦
A napok óta borús ég egyszerre kiderült, a 

szél lecsendesedett, s teljes májusi pompájában 
ragyogott az ég május 2 ¡kán, a Sárosvármegyei 
hadiemlék- és műkiállítás megnyitásának napján.

Délelőtt */» 11 órakor programmszerűen nyi­
totta meg Bujanovics Gyuláné, a kiállítás védnök­
nője a szívet-lelket gyönyörködtető pompás 
kiállítást.

A kiállítás nagytermében előkelő közönség 
és a rendező-bizottság élén fogadta dr. Novak 
István püspök a kiállítás tuhjdonképeni meg­
teremtőjét, Bujanovics Gyulánét, akinek a 
lépcsőházban a rendező-bizottság nevében Luko- 
vich Emmy virágcsokrot nyújtott át.

A püspök rendkívül hatásos beszéddel üdvö­
zölte a védnöknőt.

„Méltóságos Asszonyom! Mélyentisztelt Höl­
gyeim és Uraim !

Immár három éve állunk a világháború ha­
tása alatt Ez a nagy világégés lenyűgözi gon­
dolatainkat, uralja érzelmeinket s igazán alig 
van életünknek olyan vonatkozása, melyet hatása 
alól kivonhatnánk.

Mint egy rettenetes vihar, úgy szakadt ránk

a világháború. Szenvedés, gyász, szomorúság, 
pusztulás támad a nyomában. A nemzet egész 
erejének megfeszítésére van szükség, hogy a 
bábotú által elénk állított feladatoknak meg­
felelhessünk, az általa ütött sebeket bebeg- 
geszthessük s a békés jövendő követelményeinek 
megfelelhessünk.

Amint nem vonhatja ki magát senki a há­
ború hatása alól, éppen úgy nem állhat senki 
félre, amikor a háború nyomában fakadt fel­
adatok megoldásában való közremunkálásról 
van szó.

A haza határainak megvédését, őseinktől 
öröklött szent örökségünk oltalmát nyugodtan 
bízhatjuk hős fiainkra. A mi feladatunk a jövő 
előkészítése, annak a jövőnek munkálása, melyet 
hős fiaink vérük hullásával, fájdalmas halálhör- 
gésükkel biztosítottak számunkra. A mi fel­
adatunk mindannak előkészítése, ami Isten 
segítségével remélhetőleg a közel jövőben be­
köszöntő békés időkben hazánk szebb jövőjét, 
erőteljes fejlődését előmozdítja.

Ebbe a munkába be kell állania minden 
erkölcsi erőnek: a gondolkodó elmének éppen 
úgy, mint a melegen érző szívnek. Mindkét 
erkölcsi erőnek megvannak a maga sajátos 
feladatai. Vannak feladatok, szent kötelességek, 
amelyek sikeres és nemzeti szempontból fontos 
megoldásában a melegen érző szívé a főszerep. 
Ahol a kegyelet és hála lerovásáról van szó, 
ahol résztvevő, meleg szeretetre van szükség, 
ott közre kell működnie a társadalomnak.

Virágzó ifjúságukban elesett hőseink sírjainak 
kegyeletes gondozása, ádáz küzdelmekben meg­
rokkant vitézeink nehéz sorsának könnyítése, 
idő előtt bús özvegységre jutott özvegyek és 
szomorú árvaságra jutott árvák könnyeinek le­
törlése a mi szent kötelességünk. Az állam két­
ségtelenül meg fogja tenni kötelességét e téren 
is, de az állam csak a kereteket adhatja meg. 
E kereteket melengető szeretettel kitölteni a 
társadalom feladata, szent kötelessége.

E szép kiállítás, melynek megnyitására ma 
egybegyűltünk, a hadi jótékonyság jegyében 
született meg. Kegyelet, hála és meleg szeretetből 
fakadó kötelességérzet vetette fel, lelkes, buzgó 
és szeretetteljes munkálkodás valósította meg 
az eszmét.
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előkelő negyedében (St.-Martin’s Lane). 1754 ben 
először s 1762-ben már harmadszor jelenik 
meg a «Werkes the Gentlemans and Cabinet­
makers Director» mintagyűjteménye.

Ezen munkájában megjelent rajzokon újabb 
irány érvényesül Chippendale tervezgetéseinél. A 
keletázsiai útjáról visszatérő Chambers kinai mű­
tárgyai idegen motívumokra irányítják Chippen­
dale figyelmét, aki ezeket az exotikus eleme­
ket a rokokó lendületes idomaiba olvasztja. Ez 
Chippendale művészetének második periódusa, 
amellyel megteremtette a nevéről elnevezett 
specials angol műipari típust.

Egy harmadik korszakot is szoktak még 
megkülönböztetni a műtörténetírók Chippendale 
munkáin Ez az az időszak, amelyben a francia 
rokokó kifejlett idomai lépnek nála ismételten 
előtérbe, de most sem oly fantasztikus módon, 
mint másutt, s itt-ott csúcsíves elemeket, Tudor­
íveket is vegyít különösen szekrényeinek a szerke 
zetébe. Fantáziáját azonban ő mindenkor fékezi, 
praktikus érzéke nem hagyja el, a bútordarab tulaj- 
donképeni rendeltetéserői nem feledkezik meg

sohasem, hanem gondol a célszerűségre és ké­
nyelemre is. Vonalvezetése nyugodtabb, józanabb 
s kapcsolatot keres a rokokőidomok s a kelet­
ázsiai motívumok között. Hogarth interieurjein 
(pl <A modern házasság» című képén) láthatók 
ilyen idomú ülőbútorok, amelyeket a műtörténet 
e festőnek a nevéről Hogarth-székeknek nevez.

Chippendale művészetének kinaizáló kor­
szakából valók a kiállításunkon szemlélhető 
szóbanlévő bútorok is. Hogy rajtuk a rokokó­
idomok mellett a keletázsiai jelleget annál 
jobban megfigyelhessük s megérthessük, igen 
alkalmas útmutatást nyújt erre a tisztán kinai 
motívumokból álló kicsi virágvázatartó, amelyet 
a bútorok társaságában találunk. A vonalveze­
tésben és az idomok alkalmazásában egészen 
világosan tűnik ki, miként vette át Chippendale 
az ázsiai karaktervonásokat s hogyan egyesítette 
azokat a rokokó ízléssel az ő sajátosan tipikus 
stílusába. A széklábakon és a támlák idomain 
ez a legszembeötlőbb.

Chippendale munkáihoz, miként említettük, 
mahagonifát alkalmazott. Terveinek kivitelében

rajznak, 
szék- és

újabban

ez a fanem erősen támogatta őt. A szúmentes, 
erős, kemény s amellett biztosan faragható és 
könnyen simítható, szép erezetű, selyemfényű 
fa igen megfelelt a szubtilis, finom 
amely Chippendale különösen kedvelt 
asztalbútorait jellemzi.

Chippendale bútorait a mübarátok
ismételten nagyon felkarolták kecses eleganciá­
jukért, szemet nem fárasztó, keresetlen puritániz­
musuk, fantáziát nem ingerlő nyugalom s a 
célszerűséget szemmeltartó s emellett kultur- 
történelmi szempontból is korszakot alkotó 
jelentőségük miatt.

Ezt a műtörténelmi jelentőséget fokozza az 
•s, hogy a Chippendale művészete előkészítője 
volt az angol klasszicizmusnak, mely a Louis 
XVI. stílussal parallel fejlődött s őse a bieder­
meier-ízlésnek is, amelynek túlzásba vitt rend­
szertelensége a mai műipar figyelmét mindinkább 
vissza visszatereli az ősnek, Chipendalenek nemes, 
józan, becsületes stíiusvilágába.

Nemes gom 
nemes, lelkes 
megtalálta vez 
Amilyen lelkes 
nyom a szép es 
és fáradságot t 
is meg. Lelkes 
kedves szeretet 
és urakból á < 
amelynek válli 
meg e szép k

Nemes és 
város és Sáros 
készséggel ajá 
keit, féltve őrz 
családi kincsei 
külözhető here

A jó Isten 
e szép kiállítás 
létrejöttét élőm

Azon remet 
csak jelenteken 
sítani a jóiékor 
erkölcsi kotta 
tisztelettel kéreti 
fel müvére a k 
és ad|a át nem 

Bujanovics < 
noki erővel vál

„Méltóságos 
Uraim I

A Püspök í 
szívhez szóló s 
kötelességeket, r 
a társadalomra

Sárosmegye 
teljesítette kötél 
végigszánt a h 
ezer sebből vér 
leányainkat önt 
inket, látjuk, m 
közönségünk, t 
árvák és rokka 
szik enyhíteni e

Ez a kiállíts 
mily áldozatké: 
mi szép megyé 
eszmét, mily 1 
nemes célt szol 
ciói mellett ner 
újabb működéi 
műizlésének, fir

Ez a kiállíts 
megyénkben dú 
művészeink és 
álló alkotásait, 
csekély részéne 
kultúránk bizo 
méltán büszkék

Hálás köszöl 
úr Öméltóságán: 
legnagyobb mű 
de gyönyörű p 
sikerét előre is

Halás kö-zö 
önagyméltóságá 
engedte, hogy 
kiállításunk dísz 
táns egyház ké 
ségükért

Köszönetét

ma
1 KÖNYVECSKÉBEN 60 LAP VAN. “W 20 fillér. A Fischer- 
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Nemes gondolat eredményes megvalósítására 
nemes, lelkes vezérre van szükség s ez eszme 
megtalálta vezérét Méltóságos Asszonyomban. 
Amilyen lelkesen t arolta fel Méltóságos Asszo­
nyom a szép eszmét, éppen olyan buzgalomn ál 
és fáradságot nem ismerő munkával valósította 
is meg. Lelkes buzgalmával, nemes fáradozásával, 
kedves szeretetreméhóságával lelkes hölgyekből 
és urakból álló rendező bizottságot szervezett, 
amelynek vállvetett munkálkodása teremtette 
meg e szép kiállítást.

Nemes és fáradhatatlan agitációjára Eperjes 
város és Sárosvármegye áldozatkész közönsége 
készséggel ajánlotta fel régi korok szép emlé­
keit, féltve őrzött és meleg szeretettel becézett 
családi kincseit, legkedvesebb s nehezen nél­
külözhető berendezési tárgyait

A jó Isten áldása legyen a nemes munkán, 
e szép kiállításon és mindazokon, kik annak 
létrejöttét előmozdították!

Azon reményben, hogy e szép kiállítás nem­
csak jelentékeny anyagi eszközöket fog bizto­
sítani a jótékony célnak, hanem a társadalom 
erkölcsi kötelességérzetét is mélyíteni fogja, 
tisztelettel kérem Méltóságos Asszonyomat, tegye 
fel müvére a koronát, nyissa meg a kiállítást 
és adja át nemes rendeltetésének.“

Bujanovics Gyuláné mindenkit meglepő szó­
noki erővel válaszolt s megnyitotta a kiállítást.

„Meltóságos Püspök úr ! Tisztelt Hölgyeim és 
Uraim!

A Püspök úr Öméltósága igaz érzéssel és 
szívhez szóló szavakkal méltatta azon szent 
kötelességeket, melyek a háborúval kapcsolatban 
a társadalomra háramlanak.

Sárosmegye hazafias közönsége mindenkor 
teljesítette kötelességét. Most, amidőn Európán 
végigszánt a háború réme és drága népünk 
ezer sebből vérzik, ott látjuk asszonyainkat és 
leányainkat önfeláldozóan ápolni sebesült hőse­
inket, látjuk, mint gyarapítja könyörületes szívű 
közönségünk, társadalmunk minden rétege az 
árvák és rokkantak alapját, látjuk, hogy igyek­
szik enyhíteni erdélyi testvéreink szenvedéseit is. 

Ez a kiállítás is újabb bizonyítéka annak, 
mily áldozatkészek a mi kedves városaink, a 
mi szép megyénk. Mily lelkesen karolta fel az 
eszmét, mily készséggel járult hozzá, hogy a 
nemes célt szolgálja. Nem is tudja, nemes inten­
ciói mellett nem is gondol arra, hogy ezzel az 
újabb működésével tanújelét adja kifejlődött 
műizlésének, finomultan művelt lelkének.

Ez a kiállítás speciálisan sárosi. Felöleli a 
megyénkben dúlt háborúnak emlékeit, bemutatja 
művészeink és amatőrjeink magas színvonalon 
álló alkotásait, a Sárosban levő műkincsek 
csekély részének gyűjteményét, mint évszázados 
kultúránk bizonyságát, amelyre mindnyájan 
méltán büszkék lehetünk.

Hálás köszönetét kell mondanom a Püspök 
úr Öméltóságának, ki nemcsak mint kiállító a 
legnagyobb műérzékkel emeli a kiállítás értékét, 
de gyönyörű palotájának átengedésével annak 
sikerét előre is biztosíto’ta.

Halás kö zönetet mondok a kassai Püspök 
onagy méltóságának kegyességéért, amellyel meg- 
engedte, hogy a sárosmegyei egyházi kincsek 

,lai uásunk díszei lehessenek, valamint a protes­
táns egyház képviselőinek hasonló nagylelkű­
ségükért.

köszönetét mondok a világhírű mesternek,

Szinyei Merse Pálnak, megyénk hű fiának 
egyik legújabb mesterművének kiállításáért.

Ezer köszönet kiváló művészeinknek, amatőr­
jeinknek és mindazoknak a nagylelkű hölgyek­
nek és uraknak, akik szerény szavamra oly 
rendkívül szeretetreméltóan adták ide kincseiket.

Köszönet a katonai parancsnokságoknak, akik 
kiállításunk létesítéséhez oly nagy niérté’kben 
járultak hozzá.

És végül szívem egész melegével köszönöm 
a rendező-bizottság tagjainak, az én lelkes munka­
társaimnak fáradságot nem ismerő türelemben 
nem változó, minden nehézséggel jó kedélyben 
megküzdő közreműködésüket, páratlanul ki­
tartó, célirányos, értelmes munkájukat. Isten 
áldja meg mindnyájukat!

Ma — a dicsőséges gorliczei áttörés világ­
történelmi eseményének második évfordulóján — 
a kiállítást ezennel megnyitom.“

A megnyitó-beszéd elhangzása után a közön­
ség eloszlott a kiállítás termeiben, csodálva a 
temérdek műemléket, melyeket a szeretet hordott 
egybe, hogy hőseink özvegyei s árvái iráni 
érzett hálája, kegyelete adóját lerója. A palota 
előtt a kassai katonai zenekar játszott.

A kiállítás pompás, nagyterű anyaga, rend 
kívüli ízléssel való rendezettsége s gazdagsága 
valósággal elragadta a közönséget, amely sűrűn 
keresi fel a kiállítás termeit, hogy igazi leiki 
gyönyörűséget szerezzen.

A kiállítás anyagának ismertetésébe nem 
is foghatunk bele jelen cikkünk keretében, mert 
annak gazdagsága meghaladja azt.

A rendező bizottság, mint lapunk múlt számá­
ban már említettük volt, gondoskodott arról, 
hogy a látogató közönséget hangversenyekkel 
szórakoztassa.

A kiállítás zenei napirendjét itt közöljük.
Az eperjesi áll. tanítónőképző-intézet május 

8 iki hangversenye: 1. Panasz, norvég dal, 
b Behmann : Táncdal, előadja az intézet ének­
kai a. 2 Szavalat, elciadja Tahy Lidia I. o. növ. 
3- n) Jensen : Dal, b) M lyer-Helmund : Mornent 
musical, zongorán előadja Haág Erzsébet I. o növ. 
4. Sztojanovits Arany: Rege a csodaszarvasról, 
karének szavalattal és zongorakisérettel, előadja 
az intézet énekkara, Hajnóczi Eugénia IV. o. növ. 
zongorakiséretével; a szavalatot előadja: Kutas 
Irén III. o. növ.

A május 10-iki (csütörtök) házi hangverseny 
műsora: 1 Gyulai — Révíy; A hősök sírja, kar­
ének, előadja az eperjesi gör. kath. theologia 
hallgatóinak énekkara. 2 Magyar dalok, cigány­
kísérettel játsza Szemere Márton. 3 Die Jagd 
nach dem G ück, ouverture, előadja a gör. kath. 
tanítóképző-intézet zenekara.

A május 12 iki (szombat) házi hangverseny 
programmja: 1. a) gr. Z chy Géza: Szerenád, 
b) Chaminade: Őszi hangulat, concert etude, 
zongorán játssza : Putschalkó Marianna úrhölgy.
2. Szavalat, előadja Kelemen Béláné úrnő.
3. Ridlei K.: Rhapsodia, hegedűn előadja Pál 
Margit úrh., zongorán kiséri Kizák Bertalan úr.

A május 16 iki (szerda) házi hangverseny 
programmja: 1. a) Scambatti: N nia (Halotti 
kesergés), b} Feschikovszky : Paroles sous frares, 
zongorán előadja Villecz Mihály. 2 Háborús 
da;ok, hegedűn játssza K< il Elza úrleány.

Május 19 iki (szombat) házi-hangverseny mű­
sora: I. Zongorajáték, előadja Wohánerné-Hoff- 
mann Olga úrnő 2 Szavalat, előadja Szentgyörgyi 
Lili úrleány 3 Férfi szóló, énekli Hemerka Gyula.

Esdö szó.
Tudvalevőleg vármegyénkből már számos 

harangot elrekvirált a hadvezetőség. Bármeny­
nyire fáj mindnyájunknak ezek elrekvirálása, 
abba a szükségparancsolta körülmények között 
természetesen bele kell nyugodnunk. Mégis, 
amikor tapasztaljuk, hogy számos régibb (így 
pl. tizenhetedik századbe i) harangunkat vitték 
el s helyettük egy csomó újabbat meghagytak, 
gondolkodóba kell esnünk, hogy számos eset­
ben miért kellett ennek megtörténnie. Pedig 
tudtunkkal felsőbb intézkedések szerint is__
minél régibb valamely harang, annál inkább 
kellett azt helyén meghagyni, hacsak használ­
ható állapotban volt. Igen kevés esetben tör­
tént meg, hogy a kisebb harangot azért nem 
bántották, mivel régibb volt, s helyette elvitték 
a jóval nagyobbat, de újabb keletűt. Arról is 

| van tudomásunk, hogy egv községnek öt harangja 
közül négyet még pedig köztük pár kétszáz 
évnél idősebbet — szállítottak el. Mivel újabb 
rekvirálásra nem voltunk elkészülve, csodál­
koznunk kellett azon, hogy miért maradtak tel­
jesen bántatlanul számos községünknek harangjai. 
Most igen tekintélyes helyről arról értesülünk, 
hogy megint lesz rekvirálás. A Műemlékek 
Országos Bizottsága legutóbbi ülésében megint 
foglalkozott a harangok ügyével s annak az 
egyhangú véleményének adott kifejezést, hogy 
az 1 z í)0ik évnél régebben öntött harangok a 
rekviráiástól föltétlenül mentesek legyenek* mert 
ezek már régiségüknél fogva is becses emlékek 
s az ország összes harangjainak alig nyolc száza­
lékát teszik ki, tehát a hadvezetőségre nézve 
meghagyásuk számottevő különbséget nem jelent­
het. Az 1700. után öntöttek közül csak azok­
nak a megmentése iránt kell intézkedni, amelyek 
művészt alakításuknál és ékességüknél fogva 
arra kiválóan érdemesek. A Műemlékek Orszá­
gos Bizottsága úgy a kormányhoz, valamint az 
egyházi főhatóságokhoz fordult a szükséges 
intézkedések végett. Össze kellene tehát Íratni 
elsősorban az 1700 nál régibb harangokat s 
másodsorban az újabbakat: 1700—1850 ig. Végül 
a legújabbakat. Vármegyénknek számos harang­
ját összeírták már lelkes papjaink, illetőleg 
összeiratták ügybuzgó főszolgabíráink. (Lásd : 
«Műemlékeink összeírása» c cikkemet. Eperjesi 
Lapok. 1917. március 18) Gondosságukkal 
számos igen becses harangfeliratot mentettek 
meg az enyészettől. Sürgősen, mielőbb össze 

ne íratni m g azon községeink harangjait, 
amelyekből a szükséges adatokat az illetékes 
tényezők eddig be nem szolgáltatták. A haran­
gok sorsán kívül itt természetesen azoknak fel­
iratai érdekeinek mindnyájunkat elsősorban. Ezek 
alapján fogunk ugyanis legbiztosabban eligazod­
hatni, hogy mely harangjaink legméltóbbak arra, 
hogy helyükön meghagyassanak. Úgyis már 
több régibb becses harangot elvesztettünk, melye­
ket nagyobb utánnézéssel, közbelépéssel, újabb 
keletű harangjaink árán meg lehetett volna men­
tenünk. Mindezeknek érdekében itt is újból 
esdöleg fordulunk sok üdvösét tenni tudó leg­
illetékesebb intéző köreinkhez és tényezőinkhez, 
hogy régibb és értékesebb harangjaink, mint 
nagybecsű történeti ereklyéink megmentésén 
lehetőleg közreműködni s a harangfeliratokat a 
Sárosmegyei Kö-igazgatási Bizottságnak — úgy, 
mint eddig történt — bekü deni szíveskedjenek.

Dr. Janié sek .Tnznaf

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi

Fischer.féie pótkávét
‘v Fischer-fé!e Folyékony pótkávé kapható nagyban 
a blSCHER-féie FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ, R.-T. 
íozponti eladási irodájában: Budapest, I., Átlós-út 22—24—26—28.

és édesítse meg egy kocka cukorral. Kitűnő ízű, táp­
láló reggelihez jut és a cukorral is takarékoskodott. ::

Kicsinyben minden jobb 
fűszerkereskedésben. :

Telefon: 10—22.
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H adiár vak. Rokkant katonák. Hősök emléke.
A sárosvármegyei hadiárvák alapja ja­

vára az eperjesi kir. adóhivatalba, mint Sáros­
vármegye gyánipénztárába 1917. május 1-jéig a 
következő adományok folytak be: 
A már nyugtázott összeg . - K. 39,27834
Scsavniczkv Imre szentmihályfalvai 

kjegyző kávékiosztás feleslege cím. 10- 
Fekete Béla szolgabíró útján: Kövesdi 

Ján. és tsai sárosbogdányi lakosok 
adományai.................................... 90 —

Kompanyik István boroszlói r. kath. 
lelkész, a gazd. egyesület által ki­
osztott gyümölcsfaoltványok feles­
lege címén................................... 60 —

Mizsicskojenőg. kath. esperes, vargo- 
nyi lakos 3-ik gyújt, (hozzájárultak: 
Mizsicskó Jenó esperes 7 10 kor., 
KmeczGyörgy 5 kor., Lukacskó An- 
drásné és Lukacskó Miklós 2 — 2 k., 
nagypénteki gyűjtés 62 kor.) . 78'10

Fekete Béla a lemesi főszolgabíró ne­
vében kávékiosztási feleslegeimén 42 —

Csupák Dezső hámbori r. kath. lelkész 
háromízben Hámbor és Magas köz­
ségekben hívei adománya .. .. 27' —

Davidovics Manó turinai körjegyző:
Turinán tartott gyűjt, eredmény, cím. 70' —
(Ezzel eddigi gyűjt. 601 15 K.-ra emelk.)

Wischin Győző sárosbogdányi kör­
jegyző : Boroszló közs. adom. cím. 40'68 
(Ezzel eddigi gyűjt. 718'76 K.-ra emelk.)

Laczkó János ladomérvágásai g. kath.
lelkész útján: híveinek húsvéti ado­
mánya kétízben ................... 18 —

A sárosvármegyei hadiárvák alapja 
tőkésített készpénzének kam. 1916. 
december 31-ikéig .................. 36L96

Összesen: K. 40,07608
A fentebb felsorolt adományokat ezennel 

nyugtázom. Egyúttal a mélyen tisztelt adako­
zóknak és gyűjtőknek áldozatkészségükért és 
sikeres fáradozásukért — a hadiárvák nevében 
— hálás köszönetét mondok.

Eperjes, 1917. május 1. Dr. Máriássy Béla s. k., 
Sárosvárm. árvaszékének elnöke.

Az eperjesi hadiárvák alapjára az elmúlt 
héten a következő adományok érkeztek:

a) a városi pénztár útján: 
A gyűjtés eredménye 1917. május

5-ikén.......................................... 21,700'34
b) az Eperjesi Lapok útján:

Gellért Tibiké .............................. 2'50
Szeszfinomító tisztviselői ............. 20 —

Összesen .. 22'50
Midőn ez adományokért az árvák nevében 

a leghálásabb köszönetnek adok kifejezést, arra 
kérem városunk nemesszívű, áldozatra kész kö­
zönségét, méltóztassék újabb adományokkal le­
hetőve tenni, hogy azoknak árváiról, akik éret­
tünk is meghaltak, méltóan gondoskodhassunk.

Adományokat úgy a városi pénztár, mint 
az Eperjesi Lapok szerkesztősége készséggel 
elfogad és e helyen nyugtáz.

Eperjes, 1917. május 5. Faragó József,
---------- kir. tan., polgárin.

Az eperjesi rokkant katonák alapjára 
az elmúlt héten a következő adományok ér- 
keztek * * *a) a városi pénztár útján : 
A gyűjtés eredménye május 5-ikén 2875'19

b) az Eperjesi Lapok útján: 
Hudák-Mikulich Margit ............. 4 __

Midőn ez adományokért a rokkant hősök 
nevében a leghálásabb köszönetnek adok kife­
jezést, arra kérem városunk nemesen gondol­
kozó, áldozatra kész közönségét, méltóztassék 
újabb adományokkal lehetővé tenni hogy 
azokról a rokkant hősökről, akik érettünk is 
szenvedtek, méltóképen gondoskodhassunk.

Eperjes, 1917. május 5. Faragó József,
---------- kir. tan., polgárm.

1 . eperjesi hősök emlékére az elmúlt 
leien a következő adományok érkeztek:

a) a városi pénztár útján:
VC’eisz Ernő 3*5
Burián Pálné 40
Szabó János 50
Zalka Józsefné 60

Neugröschel D. 140
Groszhándler H. 180
Guttman Adolf 260
Klapko András 20

K K
Treitel és Preisz 60 Nagy János 10
Leblang József 100 ! Takács András 30
Nagy András 10 j Nagy Mihály 20
Kapusánszky J.-né 10 ’ Davidko Géza 50
Tomely János 10 Ungvári Mihályné 100
Lengyel György 10 | Szabó Lajos 90

Összesen 1285 
Régebbi gyűjtésünk .. .. 44,939 kor. 14 fill. 
A gyűjtés eredménye

1917. május 5-ikén .. 46,224 kor. 14 fill.

b) az Eperjesi Lapok szerkesztősége:
Gyűjtőperselyből ......................... 364'-

Eperjes, 1917. május 5. Faraoó József,
kir. tan., polgárm.

Kérelem
az összes állami és vármegyei 

tisztviselő urakhoz.
Egyrészt az élelmiszerek megszer­

zésének nehézsége, másrészt azoknak 
szakadatlan áremelkedése kívánatossá 
teszi a tisztviselőknek egy beszerzési 
csoportba való tömörülését

Legkívánatosabb volna, ha Sáros­
vármegye összes állami és vármegyei 
tisztviselői egy beszerzési csoportot 
alkotnának, mert ily módon hatalmas 
erkölcsi testületet képezve módjukban 
lenne élvezni a kormány esetleges 
anyagi támogatását is.

A csoportosulás módozatainak meg­
beszélése, megszervezése, illetve meg­
alakulás céljából kegyeskedjenek a 
vármegye területén állomásozó összes 
állami és vármegyei tisztviselő urak 
május £>-ikén délután 3 órakor a 
vármegye székházának nagy tanács­
termében megjelenni.

Eperjes, 1917. május 5.
Dvortsák Győző, 

Sáros vm. főlevéltárosa.

HÍREK.
Május.

A természet erőkészletét most formálja, dol­
gozza át tavasszá. Nagy felszabadulások gomo­
lyognak, rajzanak a levegőben, vizekben és a 
földön, mint a méhek a völgyek, mezők, ligetek 
napsütéses oldalán. Nagy készülődések vannak 
minden rügyben, felhasadó fűszálban; felöltik 
az ősszel elhervadt, a télen agyonragázolt uni­
formist, hogy díszben várhassák azt, akit az 
emberek most elárulnak, kinek torz figurákat 
rajzolnak az arcára: az életet.

Olcsóvá lesz a napfény, a természet zöld 
kerevetje pedig egyre teltebb, mint a gyermek 
arca. A pihegő, ártatlanul végighempergő szelíd­
ség első szemnyitogatása ez. A föld tárnájából 
gyors egymásutánban a felszínre sietnek az 
életcsírák, részegítő hálójukat rádobják a termé­
szet minden egyes teremtményére: fűre, virágra, 
csúszó -mászom, madárra és sok egyéb teremt­
ményre; csak az embert hagyják ki játékukból, 
mintha csak egy detronizált királyról lenne szó, 
kit nem akarnak urukul ismerni többé ...

A derengő reggel ezüstös páratestet ölt. 
Az erdők mélyén elrejtett virágok, bátortalan 
növénykék a régi kedvvel köszöntik egymást. 
A lomb az előző évben félbehagyott dalait 
dúdolja, a csermely megszokott csevegő hangot 
hallat s csak az, akinek a természet minden 
kincsével, szépségével, szavakba nem önthető 
bájával, ezernyi tűnődésre késztető csodájával 
hódol, az sülyed vissza a halálutak vérgőzös 
labirintjába A természet ujjongó csarnokának 
előtornácán fájdalommal, sápadtan hajtja fejét 

az ember egy istenalakkal ékeskedő oszlop­
főhöz. A szentek-szentjébe nem mehet be, mert 
oda a megújulás örömével, ujjongó szívvel, 
ünnepi ruhában, pacsirta sóhajjal, gyermekes áb­
ránddal kell jönni. És néki ezeknek egyike 
sincsen meg, mert ő a természet legszánan- 
dóbb liliputija a földön. Makszimálták a cipőjét, 
de nem makszimálták az örömét; kinek min­
denét drága pénz emészti, de akitől olcsón 
vesznek el mindent, hogy ráadásul az életét is 
elszedjék, mert minden inkább az övé, semmint 
saját élete. Elrabolt boldogságokat sirat és ha 
mosolyog is, az olyan, mint a napfény tánca a 
havon: meghal, mielőtt megszületett volna. Ha 
lelke kis tanyáját valami csodálatos fényképező­
készülékkel felvehetnék, mennyi lenne ugyan 
ott a reményvirágból, színesre festett majolika­
vázákból, melyekben valamikor annyi őrizni 
való volt; titkos, szent fiókokból, drága, rejtett 
portékákból? Nem lenne vájjon agyontörött 
valamennyi ?

Május, életünk legszebb hónapja, itt vagy 1 
Ha nem lenne annyi illatos-édes zöldelő levél­
kével, terhes fehér virággal, fakadó rózsával telve 
a kezed, higyjed el, téged is megátkozott volna 
az ember!... ____ Maré ne sin Zoltán.

Királynénk születésenapján, május 9-ikén, 
az összes felekezetek templomaiban hálaadó isten­
tisztelet lesz.

Személyi hír. Szinyei Merse István v. b. 1.1. 
a múlt héten városunkban tartózkodott.

Dr. Fischer-Colbrie Ágost kassai megyés­
püspök május 5-ikén városunkba érkezett Vasár­
nap a plébániai templomban bérmálást végez.

Kitüntetés. Schzvartz Sándor, a 15 ik nehéz 
tarack-ezred tűzmestere, az ellenség előtt tanú­
sított vitéz magatartása elismeréséül a vitézségi 
bronzérmet kapta.

Új miniszteri tanácsos, A hivatalos lap 
május 4-iki száma egy országszerte örömet keltő 
kinevezés hírét hozza. A király Drasche-Lázár 
Alfréd címzetes miniszteri tanácsost, sajtófőnököt 
valóságos miniszteri tanácsossá nevezte ki.

Új albíró. A király Mayer Jenő sajó- 
szentpéteri járásbírósági jegyzőt a kisszebeni kir. 
járásbírósághoz albíróvá nevezte ki.

Humenyánszky R. ezredes távozása. 
Humenyánszky Rezső ezredes, a 67. gyalog­
ezred pótzászlóaljának parancsnoka, a hadsereg- 
utánpótló hivatalnál Kassán, széles hatáskörű 
bizalmi állásra neveztetett ki. A pótzászlóalj tiszti­
kara április 23 ikán vett búcsút szeretett parancs­
nokától, a távozó ezredestől.

Kormánybiztos. Az állami tanítónőképző 
képesítővizsgálataira kormánybiztosi minőségben 
dr. Hodinka Antal pozsonyi egyetemi ny. r. tanárt 
küldte ki a minisztérium.

Arany-ünnepek. A közokt. minisztérium 
elrendelte, hogy az összes intézetek május 20 ikán, 
Arany János születésének 100-éves fordulója 
alkalmából, intézeti ünnepélyt rendezzenek.Váro­
sunk intézetei is megünneplik ezt a nevezetes 
évfordulót.

Házasság. Govrik Sándor kir kath főgimn. 
r. tanár, tart, honv.-főhadnagy április 30 ikán 
vezette oltárhoz Németh Máriát, Somorján.

Társaság.» Az e heti számba Ferenczi 
Sári írt <A lady szerelme» címmel színes, szép 
novellát. Sas Ede verset és a régi magyar társa­
ságról szóló cikksorozat folytatása emlékezik 
meg Pauler Tivadarról. Körmendy Viktor cikke, 
Tóth László hosszabb költeménye, a heti társa­
sági rovat és divatlevél egészíti ki a sok szép 
illusztrációval bővelkedő szám tartalmát. A Tár­
saság előfizetési ára egész évre 28 kor, félévre 
14 kor., negyedévre 7 kor. Mutatványszámot i ngyen 
küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Reáltanoda­
utca 18.
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»eltséggel nem bírtak. Háziasság és anyai

s mégis a mai nőkhöz

Ferdeségek a modern nevelésben,
írta : Nemes Irma.

Ha keressük annak okát, miért nem boldogul 
eléggé az a polgári középosztály’, mely nem 
éppen testileg küzd a mindennapi kenyérért, s 
hogy mi a forrása a sok szenvedésnek és 
nélkülözésnek ebben a körben, többek között 
találunk egy' ferde kinövést a nevelés terén: 
a szentimentálizmust és a túltengő érzékeny­
séget.

A régi idők asszonyai semmi különös mű­
veltséggel nem bírtak. Háziasság és anyai 
kötelesség volt összes tudáskészletük magasabb 
szellemi vágyak nélkül s mégis a mai nőkhöz 
képest a nőiesség, a szent egyszerűség valósággal 
heroikussá teszi őket.

A szentimentálizmus a modern nők világá­
ban mint teljesen értéktelen és céltalan tényező 
foglal helyet. Nem egyéb ez, mint a jó és 
finom érzek ferde felfogása, kificamítása, ami 
így aztán a mindennapi praktikus életnek tor­
zított képe.

Régebbi időben a szülők valósággal öre­
gebbek, tapasztaltabbak voltak az ifjaknál. Gyer­
mekeiknek nevelői, tanácsadói voltak a sző 
teljes értelmében. Hogy van ez a modern 
gyermekszazadban? Amint mondani szokás- ma 
nincs gyermek. Azt állítják, hogy a modern 
szazad fölfedezte a gyermek lelkét. Pedig ha 
összehasonlítjuk a halvány, tágranyílt szemű 
mindenhez értő kis bölcselőt, a század hyper- 
modern gyermekét, a mai gyermekregények 
csodált ideálját a természet naivságában nevel­
kedett pozsgá'-képű, falusi gyermekkel, úgy az 
előbbi iránt csak szánalmat kellene érezni cso­
dalat helyett. Épp a jobbmődú szülők valósággal 
agyonnevelik a gyermekeiket. Minden áldozatot 
meghoznak, hogy boldog gyermekkort teremt­
senek nekik. Mozi, színház — ahol van __,
regények, zongora még a fölvergődni vágyó 
szegényebb proletárcsaládoknál is elmaradhatlan 
boldogító eszközei a nevelésnek. Pedig mind­
ezekbe ha 15—16. év előtt belekóstoltatnak, 
úgy évtizedekkel öregszik a gyermek. Érzékei 
eltompulnak, mielőtt fogékonyságra megerő- 
>odtek volna. Az ilyen eltompult érzék vezet 
mazirtságra, önállótlanságra, kitartáshiányra, élet- 
untsagra.

Gyermekeknek úgy, mint fiatal állatoknak a 
teszek melegében van helyük, azután ki a 
■ i >a .oa a legjobb nevelőhöz, az anyatermé- I 
szetiez, az erdőbe, az állatok világába és nem I 
a mama zsúrjaira vagy korzósétáira.

3 természet szépségében pompázó 
?letTyekrÖ1 is ma már száműzik a termé- 

eríí»e °' £ondfeledést kellene találni és újító 
tál?!-7; ai?-aíci rnészettől, ott mily látványossággal 
akik m't- az„ernber‘> Esztelen divatbábokkal, 
er»vet!Sak ^vebb alkalmat keresnek előttük | 
•í lír- »n \-agas ct''na^ : a flirtnek kielégítésére, 
mém- Hí' incs IS magyar kifejezés és
mindenható nm.CS, ?rszá& ho1 ez o,y előkelő és 
lünk P : ’ P°‘^árjogot nyert volna, mint ná- 
bakfimt-Zer i Versen£enek a körző hősnői kis 
ezért iZdve a fiatalabb nagymamákig; 
fedezék ask°dnak úgy» hogy aztán ahol ennek 
szerenr-1;6' n’ncs szerencsés dupla fizetés, ott van 
mészpinif en dupla adósság Ezért öltenek ter- 
nőie<sP enes’ affektált modort s ha bennük a 
nevetés m.in*akt:Pét és őreit keresnők, szánalmas 

etesie kellene fakadni.

(Vége köv.)

□ □□

Körlevelek.
1662-1917. sz.

Sáros vármegye területén működő összes nén- 
oktatasi intézetek igazgatóihoz és vezető tan­

erőihez
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 

ur folyó évi április 28 ikán kelt 5549 eln sz a 
elrendeli, hogy Őfelsége Zita királyné legmaga­
sabb születésnapja alkalmából folyó évi május 
hó 9 ikén a hatósága alá tartozó összes elemi 
es középfokú tanintézetekben a tanítás 
teljen és az ifjúság a hitfelekezetek által e napon 
tartandó ünnepi istentiszteleten is vegyen részt 

Miről Címet tudomás és megfelelő^intézkedés 
végett értesítem.

Eperjes, 1917. május 2. Szabó Elemér s. k.,
---------— kir. tan felügyelő.

1575-1917. sz. Sárosvármegye kirjanfelügyelőjétől. 
Sárosvármegye területén levő összes elemTiskZ 

lák igazgatóihoz és tanerőihez.
A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesü- 

let vezetosege f. évi április hó 12-ikén 96. kp. 
szám alatt hozzám a következő átiratot intézte: 

I , .. ”, 7aború ezúttal is első és legnagyobb 
I 'otelessegünkké teszi, hogy gondoskodjunk a 
I mindennapi kenyérről.
I i család feje, a férfi az arcvonalon küzd, 
I hogy a hazáért és a királyért teljesítse a köte­

lességet. Ki munkálja meg helyette a földet, ki 
arassa le az életet, ki keresse meg a család szük­
séglétéit, ha nem az asszony ? És ha az asszony 
napestig a munkában fárad, ki gondozza a gyer-

I mekeket, ha nem a társadalom ?
I Ha az anya tudja, hogy a gyermeke jó he­

lyen, megfelelő gondozás és felügyelet alatt van, 
ha tudja, hogy távollétében nem gyújtja fel a házát, 

I nem ejti pusztulás veszedelmébe a községet, két­
szeres kedvvel dolgozik és nyugodt lélekkel végzi 

I nehéz munkáját. A gyermek gondozása tehát haza- 
I fias és emberi kötelessége a társadalomnak.

Arról van szó, hogy amíg a családanyák a 
mindnyájunk kenyeréért munkában állanak, 
gyűjtsük össze a gyermekeket valahol (például 
a májustól októberig rendesen szünetelő iskolák­
ban) s gondos felügyelet alatt tartsuk őket reg­
geltől estig, amíg az anyjuk haza nem tér a mun­
kából s át nem veszi ismét a gyermekeit.

Az iskolát mindeneseire ingyen engedi át 
I erre az istenes célra az állam, a község vagy a 

felekezet. A felügyeletet szintén ingyenesen 
elvállalja fölváltva a község intelligenciája, az 
iskolai szünetet élvező tanító vagy tanítónő, leg- 

| rosszabb esetben pedig a község elöregedett és 
munkaképtelen lakossága. Úgy képzeljük, hogy 
az intelligencia vállalja a gyermekek szellemi 
vezetését és nevelését, a község munkaképtelen 
lakossága pedig a gyermekek személyi (tiszta­
sági stb.) gondozását. Élelmezést szívesen ad a 
gyermekeknek az anyjuk, mielőtt a munkába 
menne vagy pedig a község melegszívű lakos­
sága, amelynek bizonyára mindig van egy-egy 
kanálka levese vagy főzeléke a szegényebb gyer­
mekek számára.

Nagyságos Tanfelügyelő úr! íme az anyák 
tehermentesítése és a községi gyermekgondozás 
kérdésének a megoldása. Nem ke l hozzá más, 
mint me’eg szív, egy kis einberszeretet s annak 
a megértése, hogy amikor biztosítjuk a termést 
az országnak, a népnek és önmagunknak egy­
formán teszünk szolgálatot.

Mély tisztelettel kérjük ennélfogva Nagysá­
godat, hogy amennyiben ebben a kérdésben 
egyesületünkkel együttérezni méltóztatik, kegyes­
kednék a tanügyi felügyeletére bízott vármegye 
összes tanerőit felhívni arra nézve, hogy ezek­

szüne-

nek az úgynevezett I _____
a vezetését, ahol óvoda nincsen, lehetőleg niim 
den községben vállalják s ezzel az anyáknak meg- 
adassek a lehetőség, hogy a harctéren küzdő fé7- 
hak helyett családjaiknak és mindnyájunknak a 
szükséges életfeltételeket megszerezhessék.“

Midőn ez átiratot Címmel egész terjedel­
mében közlöm, úgy hiszem, szükségtelen részem­
ről ahhoz külön magyarázat nyújtása, mivel az 
átirat teljes világossággal megjelöli a célt és 
annak megoldási lehetőségét. rX mezei mun­
kával foglalkozó csaladok ferfi-erői nagyrészének 
hadbavonulása miatt a nőnek, az asszonynak 
jut osztályrészül a család fentartásáról való 
gondoskodás és a mezei munkákból hatvá- 
nyozottabb mértékben va i részesedése, ami 
természetesen a gyermekek felügyeletére, gondo­
zására van hátrányos kihatással. Az ily gondo­
zás nélkül maradt gyermekeknek felkarolása, 
védelembe vevése nagyon fontos társadalmi 
kötelesség. Meleg figyelmébe ajánlom tehát Cím­
nek a most ismertetett ügyet azzal, hogy tegye 
azonnal vizsgálat tárgyává, hogy a községben 
általában a gyermekek gondozása, felügyelete a 
s^illo, csalad részéről muzent lattatik cl, s az 
mily kívánalmakat hagy hátra és akadnak-e a 
községben magukrahagyott, vagyis oly gyer­
mekek, kiknek a fentebbi átiratban ismer­
tetett módon való gondozása szükséges. Mind­
ezeknek szemügyre vevése alapján tegyen Cím 
hozzám legkésőbb 8 nap alatt kimerítő jelentést 
az ott fennálló állapotokra , arra is kiterjesz- 
kedőleg, hogy amennyiben szükséges, mily 
intezkedeseket tett Cím a szobanlevő gyermek­
védelem gyakorlása érdekében, illetőleg, mely 
időponttól kezdve és miképen hajtatik az végre, 
avagy mi akadályai vannak a fontos ember­
baráti tevékenység kifejtésének? A népnevelői 
hivatáshoz oly közelálló, fentebb ismertetett 
irányban való közreműködés kifejtésére, melyre 
Cím a nagy iskolai szünidő folyamán úgyis bő 
szabad idővel rendelkezik, azt hiszem, nem kell 
Címedet buzdítanom.

Eperjes, 1917 április 24. Szabó Elemér s. k„ 
kir. tanfelügyelő.

bábui ús gyermekkerteknek

1525—1917. sz. Sárosvármegye kir. tanfelügyelőjétől.

Sáros vármegye területén levő összes népokta­
tási intézetek igazgatóihoz és tanerőihez.

A vall.- és közokt.-ü. m kir. miniszter úr 
f. évi április hó 16 ikán 3486—1917. eln. sz. 
alatt hozzám a következő rendeletet intézte: 

„Különös súlyt helyezek arra, hogy az 
ifjúság a folyó évben is fokozott méi fékben vegye 

¡észét a nemzet háborús kitartását előmoz­
dító s a közszükségletek fedezésére elkerülhe­
tetlen gazdasági munkálatokból; hogy képes­
sége és hajlama szerint pótolja a hiányzó, a 
harctereken lefoglalt férfimunkaerőt. Elvárom a 
tantestületektől s különböző fokú és jellegű inté­
zetek igazgatóitól, hogy nemcsak buzdítással, de 
köteles jó példával is előljárjanak e közremunkálás 
minél eredményesebb keresztülvitelében.

Hívja fel Cím tehát haladéktalanul a ható­
sága alá tartozó intézetek igazgatóit, hogy a 
helyi viszonyok, a tanulók életkörülményeinek 
kellő mérlegelésével intézetük tanulóifjúságát a 
mezőgazdasági munkálatokban való részvételre 
szólítsák fel. A szülői engedéllyel jelentkező 
tanulók névsorát legkésőbb f. évi május hó 15-ig 
az illető vármegyei mezőgazdasági munkabizott- 
ság elnökségéhez haladéktalanul juttassák el, 
amely a tanulók beosztásáról es ellátásáról 
saját hatáskörében fog gondoskodni. Minhogy 
kívánatosnak tartom, hogy az egy tanintétzetbe 
tartozó tanulók lehetőleg nagyobb csoportokban
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foglalkoztattassanak, a tanai i és tanítói testü­
letek kötelességévé teszem, hogy tekintettel az 
amúgy is meghosszabbodott n\<íii szűnt ‘’te, 
az ilyen csoportok felett a felügyeletet felváltva 
gyakorol; ik Felhatalmazom Címet, ho^j a 
felugveleti beosztást s a felügyelő tanárok, 
i let ve tanítók kijelölését saját hatáskörében

< lyképen, hogy ern a feladatra első­
sorban a katonai szolga at aló! felmentett taná­
rok illetve tanítók kötelezhetők.

Ft liívom továbbá Címet, hogy a tanulók 
foglalkoztatásának bevégzése után oly össze­
foglaló kimutatá't terjesszen elem, mely inté­
zeten ont k t( Ijed a mezőgazdasági munkálatok­
ban lésztwtt tanulók számára, foglalkoztatásuk 
helyére minőségére a munkanapok számára s 
amennyiben ez megá lapíthat«) a tanulták 
közren/.inkái i-a által élért eredményekre is.

Általában jelentése megszerkesztésénél legyen 
Cím különös tekintettel azokra az erkölcsi és 
; , dagogiai hatásokra, melyeket akár a fel- 
.igyeló tanerők, akár a tanulókat gazdasági 
i: unkára alkalmazók a tanulókon munkálkodásuk 
közben megfigyelhettek.

Megjegyzem, hogy a jelentkező tanulók 
közül is csak azok vehetők fel a névjegyzékbe, 
akik a meztigazdasági munkálatokra testileg is 
alkalmasak és akiknek évközi magaviseleté elég 
biztosítékot nyújt arra, hogy közreműködésük 
fegyelmi sz mpontból is kifogástalan lesz.“

Miről Címet tudomás és megfelelő további 
cl árás végett azzal értesítem, hogy azon fontos 
nemzeti érdekekre való tekintettel, melyek a 
mezőgazdasági munkák pontos elvégzéséhez 
fűződnek, lelkes buzgalommal járjon közbe a 
tanulóifjúságnak a szóbanlevő munkákhoz minél 
nagyobb számban való jelentkezése érdekében, 
mely tanulók névsora haladéktalanul,azonban leg­
később /. iw ho lt)-ig a vármegyei mező-
gaz<la.-.igi munkabizottság elnökségéhez (Eperjes, 
Várni« gyeháza) bejelentendő, minek megtörtén­
téről egyidejűleg hivatalomnak is jelentés teendő 
a tnunl.áknál résztvevő tanulók felett való felügye­
leti beosztásra vonatkozó javaslata kapcsán

A tanulók foglalkoztatásának bevégzése után 
pedig minden külön felhívás nélkül részletes 
jelentés teendő hozzám a rendeletben erre vonat­
kozólag foglalt valamennyi kérdőpontra kiterjesz- 
kedőleg, hogy ennek alapján úgy a tanerők, 
mint a tanulók közremunkálásáról a miniszter 
úrnak minél teljesebb képben beszámolhassak.

Eperjes. 1917. április 21. Szabó Elemér s. k , 
_______ kir. tanfelügyelő.

157"-1917. sz. Sárosvármegye kir. tanfelügyelőjétől.

Sárosvármegye területén levő összes nép­
oktatási intézetek igazgatóihoz és tanerőihez.

A m. kir. vallás- és közokt.-ü. miniszter úr 
folyó évi április hó 16-án 25,699/V. sz. alatt 
hozzám a következő rendeletet intézte:

„.l/u/zj- János születésének századik évfordu­
lója nem múlhat el anélkül, hogy a magyar 
tanulóifjúság kegyeletes hűséggel s ragaszkodás­
sal ne áldozzák a legmagyarabb költő halhatatlan 
emlékezetének. Arany János költői pályafutása a 
kristálytiszta magyar lelek diadalútját, a népből 
kisarjadzott őstehetség örökletére ébredését, a 
magyar nemzetnek az emberiség műveltségével 
való) értékes, benső kapcsolatát jelenti

A századik évforduló a magyarság legvére­
sebb megpróbáltatásának idejére esik s a meg- 
próbáltatott nemzet életerejét semmi sem fokoz­
hatja inkább, mintha visszatér azokhoz a nemes 
hagyományokhoz, melyek ezer év viharai közt 
mindenkor nemcsak frissítő-, de feltámasztó­
erejű forrásnak is bizonyultak számára. A jövő 
nemzedék így evvel az érzéssel zarándokoljon 
.Arany János emlékezetéhez, teljék meg szíve­
iéibe áhítatos ragaszkodással, a múltban gyöke­
redző, a szebb jövőre irányuló eleven hittel 
Méltó Arany János nagyságához, hogy a magyar 
tanulóifjúság szive egy napon teljék meg láng 
lelkének soha ki nem alvó világosságával, hogy 
e sok és nehéz aldozatu háborús év egyetlen 
napján egyszerre, egyérzéssel hódoljon a legbéké­
sebb, legmagyarabb szívű költő emlékezetének.

Ezért elrendelem, hogy folyó évi hó
20-an. vasárnap délelőtt lehetőleg 11 órakor vala 
mennyi hatóságom alá tartozó középfokú és 
elemi iskolában Arany János emlékünnep tar- 
tassék a helyi körülmények és adott viszonyok 
között lehetséges külső dísszel s a nagyközön­
ség b vonásával. Az ünnepély programmját nem 
kívánom részletesen megszabni, — szükséges­
nő k és az alkalomhoz méltónak tartom azon­
ban hogy a Himnusszal kezdődjék, a Szózat 
eneklesevel fejeződjék be s feltétlenül felveendő 

a műsorba, hogy Arany János egyik költeményét 
az arra legalkalmasabb tanuló elszavalja és 
Arany János költői működését a tantestület 
illetékes tanára méltassa.

Az ünnepély keretébe beilleszthető a Kis- 
faludy-Társaság által kiadott, Négyesy László 
féle Arany-emlékfüzetnek az ifjúság között való 
szétosztása is, amennyiben a szétosztás már 
eddig meg nem történt volna. Minthogy a 
Kisfaludy-Társaság ezt az emlékfüzetet a magyar 
tanulóifjúságnak ajándékul szánta, azok az intéze­
tek. amelyek még nem kapták meg, forduljanak 
közvetlenül a Kisfaludy-Társasághoz, közölvén 
az esetleg még szükséges példányszámot is.“

Miről Címet tudomás és megfelelő további 
eljárás végett azzal értesítem, hogy az Arany 
János-emlékünnep a rendeletben jelzett módon 
és időben, az ajándékképen kapható Arany­
emlék füzeteknek szétosztásával, a nagy költő 
emlékéhez méltóan mulhatlanul megtartandó és 
ennek megtörténtéről hozzám azonnal kimerítő 
jelentés teendő.

Jelzem, hogy az ünnepély megtartásának az 
oly iskolánál sem lehet akadálya, ahol a körül­
mények kényszerítő hatása alatt a tanév a 
felsőbb osztályú tanulókkal már befejeztetett, 
mivel az ünnepély vasárnapra esvén, akkorra a 
tanulók összehozhatok.

Eperjes, 1917. április 23. Szabó Elemér s. k., 
_______ kir. tanfelügyelő.

1666—1917. sz. Sárosvármegye kir. tanfelügyelőjétől. 

Sárosvármegye valamennyi el. iskolája tanítóihoz.
Hivatkozással e lapban legutóbb f. évi márc. 

30-án 1188. sz. a. kelt körlevelemre, melyben 
a cserebogaink htása körül kifejtendő buzgól- 
kodást az iskolák figyelmébe ajánlottam, a vár­
megyei alispán úrnak ez ügyben f. évi április 
26 án 2631. sz a. hozzám intézett átiratát tudo­
más és miheztartás végett a tanítói karral az 
alábbiakban közlöm: „A mindinkább szaporodó 
cserebogártömeg ellen való védekezés csakis 
úgy járhat eredménnyel, ha az irtáshoz a rendel­
kezésre álló erők felhasználásával látunk hozzá.

Minthogy a legközelebbi időben várható 
cserebogárrajzásnál a jelenlegi súlyos viszonyok 
között más munkaerő hiányában az iskolás 
gyermekek tevékenysége az eddiginél foko­
zottabb jelentőséggel bir, arra kérem Nagysá­
godat, hogy a hatásköréhez tartozó iskolák 
vezetőit, a tanítói kart figyelmeztetni, utasítani 
szíveskedjék, hogy a cserebogárrajzás ideje alatt 
az iskolaköteles gyermekeket az irtásra buzdít­
sák, annál közreműködjenek s általában szabad 
idejüket az irtás fokozására fordítsák.“

Eperjes, 1917. április 30. Szabó Elemér s. k 
_______ kir. tanfelügyelő.

1638— 1917. sz. Sárosvármegye kir. tanfelügyelőjétől.

Sárosvármegye területén fennálló összes elemi 
iskolák tanítóihoz és tanítónőihez

Vonatkozással 1915. évi november hó 20 ikán 
3375. sz. a. kelt és a Magyar Kisdednevelés és 
Népoktatás vármegyei hivatalos tanügyi köz­
löny 1915 évi december 1-jén megjelent számá­
ban kiadott körlevelemre, melyben az Országos 
Vöröskereszt Egylet kérelmére az iránt kerestem 
meg tankerületem tanítóit és tanítónőit, hogy 
a község lakosságának oly irányban legyenek 
segítségére, hogy a háborúban megsebesült, eltűnt 
avagy fogságba esett hozzátartozói hollétének 
megállapítása céljából a tudakozódás körül a 
közvetítést vállaljál:, vagyis a Vörösk ereszt- 
Egylet tudakozó-irodájához (Budapest) a kérdő­
íveket kitöltsék, megfelelően továbbítsák és a 
beérkező válaszokat az érdekeltekkel közöljék, 
mely ténykedésekkel a mostani rendkívüli álla­
potban a lakosság körében a megnyugtatás 
érzetét gondozzák, ápolják: ezúttal arra kérem 
Címet, hogy a fentebbi irányban kifejtett tevé­
kenységéről szóló jelentését hozzám 8 nap alatt 
terjessze be, hogy tankerületem tanítóságának 
ezen közreműködéséről illetékes helyen beszá­
molhassak.

Eperjes, 1917. április 28. Szabó Elemér s. k., 
kir. tan felügyelő.

Hírek.
Kir. tanfelügyelőnk nevenapja. Szabó 

Elemér, vármegyénk kir. tanfelügyelője régi 
gyakorlat szerint felesége őnagyságával együtt 
szokta tartani nevenapját április 23-ikán. A 
háborús állapot természetesen kivonta a gyakor­
latból a névnapok rendezését, mely okból a 
vármegye tanítóságának sem nyílt alkalma a 
névnapi évforduló alkalmából szeretett vezére 

iránti tiszteletének és ragaszkodásának a szokásos 
módon való kifejezésére. Mindazonáltal tanító­
egyesületünk elnöke, Schönvitzky Gyula bártfai 
áll. isk igazgató tanító talált módot, hogy a vár­
megye tanítóságának érzelmeit kifejezésre juttassa, 
és pedig írásban küldte üdvözletét, mint a ta 
nítóság őszinte megnyilatkozásának kifejezését. 
Az üdvözlő levelet egész szövegében leadjuk: 
„Nagyságos királyi Tanfelügyelő úr I A há­
lás tisztelet legmélyebb érzésével járulok a 
Sárosvármegyei Általános Népnevek egyesület 
nevében Nagyságod elé, hogy becses névnapja 
alkalmán kifejezést adjak tartozó hálánknak, a 
mellyel Nagyságodnak úgy az egyesületünk és 
különösen pedig az általunk fentartott 'Tanítók 
Háza» létele érdekében és nemkülönben a veze­
tése alatt álló tanítóságnak boldogul;! ¡ért min­
denre kiható gondoskodásáért Nagy .1 god iránt 
viseltetünk. Nagyon jól tudjuk és érezzük azt, 
hogy nem múlik idő és alkalom, he y Nagy­
ságod gondos szeme rajtunk ne csüngjön és 
hogy nagy jóakaratával és bensőséges szerete- 
tével bennünket működésünk terén, valamint 
minden egyéb életviszonyainkban lépten nyomon 
oly bőségesen ne részeltessen. Látjuk és tapasz­
taljuk a lángoló ügybuzgalmat és áldásos tevé­
kenységet, amelyet Nagyságod hazafiúi érzetétől 
áthatva mint a megye és ezzel kapcsolatosan 
édes Hazánk magyar nemzeti népkulturájának 
felvirágoztatása és megteremtése érdekében 
vezéri minőségében a nehéz idők dacára ered­
ményesen kifejt és Nagyságodnak ezen lelkes 
tevékenysége és ügybuzgalma bennünket is 
nagyobb mérvű ügybuzgalomra és tevékeny­
ségre lelkesít. Áldja és tartsa meg az Ég mind­
ezekért Nagyságodat és az ezen alkalomkor 
szintén névnapját ünneplő Nagyságos Asszonyt 
bőséges atyai szeretetével. Éltesse a jó Isten 
Nagyságtokat a Haza javára, kedves családjuk 
boldogítására és a mi Örömünkre igen sokáig I 
Jókívánságaim megismétlése mellett mély tisz­
telettel máradtam Bártfa, 1917. ápr 20 ikán, 
Nagyságodnak alázatos szolgája
Gyula, egyesületi elnök.“

Halálozás. Részvéttel jelentjük, hogy Gajdos 
Elemér terjékfalvi r. kath. el. isk. tanító élete 
21-ik és tanítóskodásának 4-ik évében a napok­
ban hosszabb szenvedés után elhúnyt A meg­
boldogult fiatal kartárs ambiciózus munkása volt 
a tanügynek, mintegy örökölve hivatásszerete- 
tét atyjától, Gajdos János palonczai áll. el. iskolai 
igazgató-tanítótól. Á gyászoló szülőknek őszinte 
részvétünket nyilvánítjuk a gyászeset felett.

Katonatanítók illetményei. A kormány 
rendeletileg intézkedett a tényleges katonai szol­
gálat tartama alatt kinevezett állami elemi isko­
lai tanítók illetményeinek akadálytalan kiada­
tása iránt. A rendelet értelmében ugyanis az 
ily áll. el. isk. tanítóknak, tekintet nélkül arra, 
hogy a kinevezés folytán nyert állásban a hiva­
tali esküt letették-e vagy nem, az illetményeit 
ki kell utalványozni. Eszerint tehát a fentebbi 
körülmények között levő kinevezett áll. isk. 
tanítók illetményeiket vármegyénkben is meg 
fogják kapni, mire nézve vm. kir. tanfelügyelő­
ségünk már intézkedett is.

Iskolai ünnepélyek. A palonczai áll. el. 
iskola f. évi április 11-ikén az 1848 iki tör­
vények emlékünnepét változatos programmal 
tartotta meg. A tanulók hosszú programmsorral 
vettek részt az ünnepélyen, melyen hazafias 
énekeket adtak elő és számosán szavaltak alka­
lomszerű költeményeket. Az ünnepélyen az e 
célra szóló beszédet Gajdos János, az iskola 
igazgató tanítója tartotta. A harapkói r. kath. 
el. iskola hasonló ünnepélye szintén programm 
szerint folyt le, melyen a nap jelentőségét Rákos 
József, az iskola tanítója magyarázta. — Az osztó­
pataki áil. el. iskola május hó 6 ikán d u. 4 
órakor az iskola volt nagy jótevőjének, néh. 
méltóságos id. Bánó Józsefnek halála évfordu­
lóján emlékünnepélyt rendez a következő mű­
sorral: 1. Ének. 2. Szavalat. 3. Ünnepi beszéd, 
tartja az iskola tanítója. 4 Szavalat 5. Ének.
6. Prolog. 7. Pásztor József: A Kárpátokban 
című 2-felvonásos színdarab előadása 8. Hábo­
rús- és katonadalok. 9. Szavalat. 10 Rákóczi- 
induló, éneklik a növendékek. Az emlékünnepély 
rendezője Lieb Tivadar az iskola tanítója.

Tagsági díjakat fizettek: Polivka János, 
Tóth Irma, Fedor István 1916-ra < gyenkint 
2 50 K; Schönvitzky Gyuláné 1917-re 2 50 K; 
Schönvitzky Gyula, özv. Langer Vilmosné. Chehy 
Szeréna, Sitányi Mária 1916-ra egyenkint 2 50 K; 
Petricskó Győző 1917-re 2 50 K. Eperjes. 1917. 
május 3. Fletschmann Mór, egyesületi pénztáros.
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Értesítés. A X. és XI. fizetési osztályba 
sorolt állami tisztviselők és alkalmazottak, így 
tehát az állami óvónők, tanítók és tanítónők is 
kedvezményes kész ctpő elnyerésére jogosultak 
és pedig nőtlenek egy, nősek két pár cipőre 
tarthatnak igényt. A cipőre igényt tartók részé­
ről javadalmuk, családi állapotuk (gyermekek 
szama és kora is), a cipők minősége (bőrcipő, 
könnyű, nehéz, vagy fatalpú), a cipők nagysága 
(férfi 39—47, női 36—43) és mennyisége 
ti nap alatt a kir. tanfelügyelőséghez bejelen- 
tendők. A cipők a készlet csekély voltára való 
tekintettel havonta folytatólag és fokozatosan 
küldetnek meg az egyes hivatalokhoz és az 
eredeti beszerzési áron felül 50 fillértől 1 kor. 
kezelési költség lesz fizetendő. A méret tekin­
tő: ében meg nem felelő árúk posta útján lesz­
nek kicserél hetők.

Eperjesi Tanítók Háza felügyelő­
bizottságának kiegészítése. Lieb Imre 
eperjesi r. kath. el. isk. tanítónak elhalálozásával 
az eperjesi Tanítók Háza fiúinternátus felügyelő­
bizottságában egy tagsági hely üresedett meg 
Minthogy a mostani rendkívüli időkben a vár­
megyei ált. tanítóegyesület gyűléseit nem tarthatja 
meg, s így a megüresedett hely sem tölthető be 
gyűlésileg, vármegyénk kir tanfelügyelője, mint 
a felügyelő bizottság elnöke, Petz Károly eper­
jesi tanítót kérte fel a közgyűlés jóváhagyása 
reményeben ezen tisztség elfogadására. A vár­
megye tanítósága minden bizonnyal szívesen 
látja Petz Károlyt a Tanítók Háza felügyelő­
bizottságában, mivel nevezett kartárs a tanító­
egyesület kebelében kifejtett működésével mél­
tóvá tette magát a bizalomra, melynek kifeje- 
zéseképen üdvözöljük őt ezen új tisztségében.

Felvétel az eperjesi Tanítók Házába.
A Sárosvármegyei Általános Népnevelő-egye­
sület által Eperjesen (Széchenyi u 10. sz. alatt) 
létesített Tanítók Házába szept. 1-jétöl 40 tanuló 
vétetik fel bennlakásra és teljes ellátásra Neve­
zett internátusba elsősorban oly tanítók, lelkészek 
Eperjesen középiskolát, tanítóképezdét, vagy 
jogakadémiát látogató fiúgyermekei vétetnek 
fel, akik a Sárosvárm. Ált. Népnevelőegyesület­
nek rendes tagjai. Ha a bennlakók száma az 
egyesület rendes tagjainak fiúgyermekeiből ki I 
nem telnék, az üres helyekre az esetben oly I 
sárosvármegyei körjegyzők, vagy jegyzők Eper­
jesen tanuló fiai vétetnek fel, akik az egyesü­
letnek rendes, illetőleg fizető tagjai és akik a 
Tanítók Háza érdekében buzgólkodtak, illetve 
annak érdekeit támogatták. Ha azonban fent 
nevezetteknek gyermekei sem foglalnák el az 
összes helyeket, úgy a felügyelő-bizottság az 
egyesületen Kívül álló tanítók (óvók), vagy bár­
minemű tisztességes társadalmi állással bíró 
polgár gyermekét is felveszi. A növendékek 
után fizetendő havi díj az élelmicikkek drága­
ságához képest a felvétel alkalmával fog meg­
állapít tatni s a kedvezmények is ehhez képest 
fognak az illetőknek adatni; általában az elbí- 
tálásnál csupán az önköltségek vétetnek számi 
V' a s e>zerint tehát, amennyiben a beszerzési 
árak kisebbek lesznek, ehhez képest a havidíjak 
is leszállíttatnak Remény van arra, hogy az 
internátusbán elhelyezett megyebeli tanítók fiai 
részére az Országos Hadsegélyző Hivatal által 
már két éven át nyújtott segély a jövő tanévre 
IS meg fog adatni. Továbbá az összes felvett 
tanulók kötelesek a tanév elején 5 kor orvosi 
díjat és az evőeszközök használatáért évi 2 ko­
ronát fizetni A mosás külön fizetendő; azok, 
akik az internátusbán óhajtanak mosatni, darab­
szám szerin* fizetnek. A felvétel iránti kérvények 
a Tanítók Háza felüg velőbizottságának címezve, 
legkésőbb június 15 ikéig a Tanítók Háza gond 
nokságához, Eperjes, Széchenyi u 10. szám alá 
terjesztendők be. Eperjes, 1916 május Tjén. A 
Nuosvárm. Alt Népnevelő egyesület elnöksége.

Szakfelügyelői megbízatás. A vall - és 
közokt.-ü. miniszter az önálló gazdasági népisko­
lák szakfelügyeletével Grasseli Miklós gazdasági 
tanítóképző intéz, igazgatót és Márialaky Kálmán 
gazdasági tanárt ideiglenesen megbízta. Hatás­
körüket a miniszter külön utasításban fogja meg­
állapítani. Vármegyénkben ily önálló gazdasági 
népiskola, melyre az említett szakfelügyelők 
hatásköre kiterjed. Bártfán van.

Engedélyezés. A vall.- és közokt.-ü. mi­
niszter a bártfai áll. polgári iskola bútorzatának 
és felszerelésének javítására és kiegészítésére 
1047 kor.-t engedélyezett.
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Segély-, illetve gyámpénz. A vall.- és 
közokt.-ü. miniszter néh. Markovics Mihály nyu­
galmazva volt sáponyi g. kath el. isk. tanító 
özvegye szül. Hanczin Anna részére évi 660 
kor segélypénzt és Irén nevű kiskorú árvája 
részére 16-ik életévének betöltéséig megfelelő 
gyámpénzt engedélyezett

«Napi foglalkoztatási tervek» c. füzet 
szétosztása. Exner Leó hódmezővásárhelyi áll. 
óvónőképző intézeti tanár «Gyermekfoglalkoz­
tatói című művének kiegészítéséül szánt «Napi 
foglalkoztatási tervek» c. füzetét az ország kis 
dedóvóintézetei között leendő szétosztás végett 
2000 példányban ajánlotta fel. Az ekként fel­
ajánlott «Napi foglalkoztatási tervek» című 
füzetekből 1 — 1 példányt vármegyénkben ez­
úttal a következő óvodák kaptak, úgymint: 
Bártfa, Bányavölgy, 'Berzevicze, Eperjes, Girált, 
Héthárs, Magyarkaproncza, Nagysáros. Osztó­
patak, Palocsa, Paloncza, Tótraszlavicza és Tót- 
sóvár állami óvodák, Eperjes r. kath. s Eperjes 
izr. óvoda.

Dr. Haász Béla: <A törzsorvosné» (Szent 
Miklós püspöki könyvnyomda Ára fűzve 3 kor., 
kötve 5 korona). A «Havasi gyopárok» előnyö­
sen ismert szerzőjének új könyve viseli ezt a 
címet, s egy elbeszélést és két rajzot tartalmaz. 
«A törzsorvosné» érdekes meseszövés keretében 
és a most viharzó háború légkörében egy nőt 
állít elénk, aki az ápolónői kötelesség és a 
féltékenység örvényei között vergődik. Az ellen­
tétes érzelmek küzdelme megnyugtató befejezés­
ben oldódik fel. A befejező jelenetben poétikus 
képet festett a szerző. Témájának időszerűségével 
érdekelni, hangulatainak melegével meghatni 
fogja ez ügyesen kigondolt és finoman meg- 
szinezett novella az olvasót. A «Gyanúokok» 
tréfás rajza annak, hogyan találkozik két régi 
jóbarát a határrendőri hivatal szobájában: az 
egyik mint gyanúval terhelt, a másik mint 
annak bírája. Itt megelevenedni látjuk a vidéki 
fiatal tisztviselő csöndes boldogság és előléptetés 
utáni vágyakozását. Az együgyű buzgóságú kalauz 
és határrendőrök alakjainak rajzában Haász Bélá­
nak élesen megfigyelő szeme, jóízű humor iránti 
érzéke és megjelenítő-készsége nyilvánul meg. 
A «Két könnycsepp» érzékeny története egy 
szívig ható képet mutat föl a fényes Páris sötét 
zugából. Két testvér, akik a nagy nyomor miatt 
egymástól rég elszakadtak és a törvénnyel össze­
ütközésbe jutottak, kerül a rendőrtisztviselő elé 
egy és ugyanazon napon. A rendőrtisztviselő, 
egy szívvel-gondolkodó ember, észreveszi, hogy 
a két vádlott: egy festettképű leány, aki kenyér­
lopásra vetemedett és egy tízéves fiú, aki orvos­
ságot lopott beteg anyja számára, nemcsak vér 
szerint testvérek, de bűnükben is azok. El- 
érzékenyedik, szabadon bocsátja Őket, sőt a 
leánynak egy Luidort is ad előleg gyanánt, 
hogy azt a beteg asszonyt ápolja E finoman 
megrajzolt jelenet fölött, amelynek nyomorgó 
alakjain a mord tisztviselővel együtt könnyezünk, 
a szerzőnek az Ínségben bűnözők iránti rész­
véte árasztja melegét. Haász Béla stílusa úgy 
az elbeszélésben, mint a rajzokban gondosan 
simul tárgyaihoz. «A törzsorvosné» nemcsak 
kellemes olvasmányt, hanem egy hazafias csele­
kedetet is rejt magában, mert a szerző a jöve­
delem 25°,0 át Sárosvármegye valamelyik el­
pusztult községében építendő kisdedóvó javá a, 
25 °/0 át pedig Pi zemyslben fogságba jutott test­
véreink felsegítésére ajánlja. _ch

Műkedvelői előadás Bártfán. Nemcsak 
erkölcsileg, de anyagilag is jól sikerült kabaré­
estélyt rendezett Bártfán az Orsz. Vöröskereszt­
egylet bártfai járási fiókja húsvét hétfőjén. Elő­
kelő közönség töltötte meg a termet s élvezettel 
hallgatta végig a választékos műsort, amelynek 
egyes pontjaiban Löcherer Tamásnak ügyesen 
összeállított Prológja után Orosz Gizi, Papp Mar- |
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git, Kontschek Ella, Czigány Ella, Díváid Boriska, 
Bartsch Edit, Homolka Lidi, Mosánszky Szeverin, 
Krajcsovich Gedeon, Mosánszky Lothár és Tóth 
Miklóska szép készültséggel és sok tapsot aratva 
adták elő a műsor egyes számait. A rendezés 
munkáját javarészt dr. Tóth Miklós és Löcherer 
Tamás végezték.

Értesítés. Mindazok, akik a beszolgáltatott 
reztárgyakért még nem kapták meg az őket 
megillető összeget, átvehetik azt a napok folya­
mán Halmi János tb. rendőrkapitány hivatalában.

Árdrágítók. Feuereisen Bernátné szatócsot 
aki 25 kiló harmadosztályú aprófát, melyet 

a szakértő 1 kor. 75 fillérre becsült. 3 koronáért 
adott el 100 koronára ; ll'eis: Sámuelné eper­
jesi lakost — mert 62 deka hadi-szappant, mely­
nek kilója 4 kor. 40 fii!., 7 kor. 50 fillérért 
adott el — 300 koronára; 7ka:s Istvánná Szabol 
Mária felsősebesí lakost — mert a savanyútej 
literjét 56 fillérért árúsította — 30 koronára bün­
tette meg a főkapitány; továbbá Nagy Mihály 
kassaújfalusi lakost pedig — mert 60 kilón aluli 
sertést vágott le közfogyasztásra — egy napi 
elzárásra és 300 kor. pénzbüntetésre ítélte; s 
végül Lipka György alsósebesi lakost — mert 
lefölözött tejet jelzés nélkül hozott forgalomba — 
10 kor. pénzbüntetésre és 8 kor. vegyvizsgálati 
díj megfizetésére ítélte.

Dessewffy-per. Id Dessewffy Pál, a sáros­
vármegyei nábob végrendeletének érvénytelení­
tése iránt a mellőzött Dessewffy Oszkár és Albert 
képviseletében dr. Müller Bertalan és dr. Sztehlo 
János által indított nagyjelentőségű perben a 
m. kir. kúria első számú tanácsa Günther Antal 
kúriai elnök vezetése alatt május 1-jén hozta 
meg a felek részvétele mellett tartott ülésében 
dr. Dobay Zsigmond sárosvármegyei t főügyész 
felszólalásához képest a végleges döntést, mely 
szerint az eperjesi kir. törvényszék ítéletét meg­
változtatta s id. Dessewffy Pál végrendeletét 
érvényesnek jelentette ki. A mellőzött örökösök­
nek ezekután meg kell elégedniük a köteles 
résszel, amit kisk. Dessewffy Miklós képviseleté­
ben dr. Dobay Zsigmond megyei t. főügyész a 
hagyatéki tárgyaláson még a perindítás előtt 
azonnal megajánlott. Id. Dessewffv Pál egy fél­
milliós nagylelkű alapítvánnyal tette nevét örök- 
emlékezetűve, — nagyon örvendetes ezért, — hogy 
végintézkedését is sikerült az ország első jogtudó­
saiból álló legfelsőbb bíróságnál megerősíteni.

Katonai felmentések revíziója. A fel­
mentésekhez fűződő közérdeknek minél teljesebb 
megóvása és a felmentések ellen emelt panaszok 
megszüntetését sürgető közvélemény megnyug­
tatása szükségessé teszi a katonai szolgála* alól 
engedélyezett felmentések revízióját, amit a kor­
mány el is rendelt. A felmentések revíziójánál 
a katonai érdekek kielégítése mellett a leg­
fontosabb álllami, köz- és mezőgazdasági érde­
kek is mérvadó figyelemben fognak részesülni. 
A revízió egyik alapeszméje az is, hogy aki 
nélkülözhető, az vonuljon be, az pedig, akit 
más egyénnel pótolni lehet, ugyancsak a had­
vezetőségnek jusson rendelkezésére. A pótlásról 
minden vállalat, üzem stb mindig a saját hatás­
körében köteles gondoskodni nem védköteles 
egyének vagy női munkaerők alkalmazásával. 
Egyes esetekben a katonaság is fog pótlásul 
adni harctéri szolgálatra alkalmatlan egyéneket. 
Revízió alá kerül a katonai szolgálat alól fel­
mentett valamennyi magyar és osztrák állam­
polgárságú, bosznia és hercegovinál tartományi 
illetőségű tiszt (tisztjelölt) és legénységi állo­
mányú egyén felmentése. A közhatóságok és 
közüzemek alkalmazottait hivatalból írják össze. 
Mindazokat a felmentetteket, akik az előírt 
kötelezettségüknek a közhírré tett időben nem 
tesznek eleget, felmentésük jogosultságának el­
bírálása nélkül tényleges szolgálatra azonnal 
be fogják hívni és a katonai büntetőtörvények 
értelmében felelősségre fogják vonni.
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Nyugtázás. A sárosvármegvei hadiemlék- 
és műkiállításon a jegypénztárnál eddig felül­
fizettek ■ 100 kor t dr Dobay Z-igmond; 80 kor.-t 
dr Novák István; 50 kor val: Dessewffy Pálné, 
llkovtcs Adolf Lamparter Rezsöné; 30 kor.-val: 
Mi^cskó József. R ichmannBenjámin;25kor-tid. 
Berzevic/y Béla , 20 kor -val: dr Vojtovich József, 
br Uslar-Gleichen Ottó, Baán Bertalan, Frankéi 
Albert, dr Propper Adolfné, dr. Propper József, 
14 kor-t Griitzer Jenő; 10 kor val: dr. Orosz 
Miklós. Lamos József; 8 kor.-t dr \ idor \ ilmos 
7 kor.-val: dr Kelemen Béla, Lip’ai Lajos, N N., 
5 kor t Bednár Gyula ; 3 kor.-t Kaluzsa Józsefné; 
2 kor.-val: Díváid, Halász Illésné, Árje Dezsőné, 
N. N., Díváid Olvash.; 1 kor. val: N N, N N, 
Olvash, Liptai Sándor, Major Róbert, Neumann 
föhadn, N Y., N N , N. N. Összesen 631 kor. 
A felü fizetésekért halás köszönetét mond Eper­
jes, 1917 máius 4-ikén — Bujanovics Gyuláné 
r-b elnök, dr. Propper József r.-b. pénztáros.

Szkurkay Manó-féle alap. A bártfai all. 
el. isk. igazgatója, lörök Lajos gyűjtőívvel for­
dult az iskola tantes'öleiéhez, hogy Szkurkay 
Manó kiss/ebeni áll el. isk igazgató tanítónak 
elhalálozása alkalmából nevéhez fíízötten léte­
sítendő alapra, melynek kamatai az eperjesi 
Tanítók Háza internátusbán elhelyezett vármegyei 
tanítók fiai javára fognak íordittatni, az iskola 
tanítói és tanítónői szintén járuljanak hozzá A 
tantestület tagjai, tekintettel az emlékezetes cé'ra, 
mellyel a megboldogult igazgató tanító kiváló 
és sokoldalú tevékenysége méltóképen meg- 
örökíttetik, a következő adományokkal járultak, 
u m : Török Lajos 5 kor., Adriányi Jenőné 2 
kor, Gmi t r Józsefné 2 kor. Grofcsik Etelka 
2 kor. Gulyássy Tivadarné 2 kor. Nemes írnia
1 kor , Pollák Károlyné 2 kor. Gregor Erzsébet
2 kor. Schönvitzky G\ula lOkor, Koscs János 
5 or, Fúna Károly 2 kor, Lovasi Bernát 2 kor , 
Dió-zeghy Emma 2 kor. és Csehy Szerén 2 kor, 
összesen 43 kor, mely összeget az iskola igazga­
tó] í a v n kir tanfelügyelőséghez küldte be. 
Özv Kubányi Lajosné héthársi áll. el isk igaz­
gatóm» az em ¡tett alapra 30 kor t küldött a 
kir tanfelügyelőséghez az iskola adományaképen. 
Gleviczky Gusztáv somosi r kath el isk tanító 
április 8 ikán és 9 ikén az iskola növendékeivel 
jól sikerült hazafias tárgyú színjátékot rendezett, 
melyn k jövedelméből 19 kor.-t szánt a Szkurkay 
Manó féle alapra. Ekként befolyt a kir. tanfel- 
ÍEvelőséghez az említett alapra 92 kor, melyhez 
véve az edciig kimutatott 155 kor.-t, az alap 
ezzel kitesz 247 kor.-t

A kassai keresk. és iparkamara fel­
hívja az érdekeltek figyelmét a m. kir pénzügy­
miniszter 1917 évi 36 600. számú, az édesített 
italok készítésénél cukor és mesterséges édesítő­
szerek felhasználásának szabályozásáról szóló 
rendeletére, melynek értelmében az édesített italok 
előállítására többé cukrot beszerezni és felhasz­
nálni t'los, kivéve azon cukormennyi-éget, ame­
lyek már a rendelet életbelépése napján a cég 
birtokában voltak. Viszont mesterséges édesítő­
szereket a rendeletben megállapított módozatok 
és feltételek betartásával szabad beszerezni és 
felhasználni. Részletesebb felvilágosítás a kama­
ránál nyerhető.

Más iskolához való beosztás. Vár­
megyénk kir. tanfelügyelője által a kriványi áll. 
elemi iskolához beosztott Szekera Józsa állami 
tanítónőt a vall - és közokt. ü miniszter Fejér­
vármegyébe utalta szolgálattételre azzal, hogy őt 
a vármegye tanfelügyelője tankerületénél egyik 
szünetelő vagy meggyengült iskolához ossza be.

llletménynyugták miként való fel­
bélyegzése. A vall.- és közokt -ü miniszter 
a felmerült kételyek eloszlatása céljából, kap­
csolatban a m. kir. pénzügyminiszter vo atkozó 
rendelkezésével, miheztartás végett közölte, hogy 
az 1915 : XX t. c. 1. §-ában felsorolt közszolgálati 
alkalmazottaknak mindazokról a közpénztárakból 
húzott illetményeiről kiállí'ott nyugtái, amelyeket 
rendes járandóságok fejeben húznak, továbbá a 
közpénztárakból húzott azokról az illetményeikről 
kiállított nyugtái is, amelyek szorosan véve ugyan 
rendszeres járandóságokat nem képeznek, de 

amelyek az alkalmazottaknak a közszolgálati 
viszonyból kifolyólag utalványoztatnak ki (pl juta­
lom, segély, fizetési előleg), az 1916 éviXXVII t.-c. 
2 § a utolsó bekezdése értelmében bélyegezen- 
dők, azaz mindezeket a nyugtákat a háború tar­
tama alatt és a békekötés után számított két
éven belül a most idézett törvény 1. §-ával
hatályon kívül helyezett bélyegilletéki fokozat 
szerint kell továbbra is felbélyegezni.

A szerencsétlenek támogatói. A Vakok 
eperjesi intézetének nemes célját id. Berzeviczy 
Béla Hámborról 25 korona, Hirschfeld Jenő 
Eperjesről 40 korona és özv. Bodnár Józsefné 
2 korona adományozásával részesítették támo­
gatásban. Az intézet vezetősége és vak növen­
dékei ezúton adnak hálájuknak kifejezést.

Hiába keres
sehol sem talál jobb 
s olcsóbb, a táborba 
küldendő csomagokra 
egyedül alkalmas

vízmentes
csomagolópapirost,

mint

Kósch Árpád
könyvnyomdái műintézet :: 
papír- és írószer raktárának 
üzletében :: Eperjesen.

Sárosvárm. tanítói hadiárvák alapja. 
Stávorszky Ferenc vargonyi gör. kath. el. isk. 
tanító tanítványai körében újból gyűjtést rende­
zett, mely alkalommal 5 kor. 26 fiil. folyt be; 
ez ös-zeget nevezett 4 koronával megtoldotta 
és így 9 kor. 26 fill.-t küldött be a vármegyei 
kir. tanfelügyelőséghez oly célból, hogy annak 
fele a sárosvármegyei tanítói hadiárvák javára 
és felerészben pedig a vakok eperjesi intézete 
javára fordíttassék. Bálint Dezső kurimai izr. 
el. isk. tanítónak a tanítók hadiárvái javára 
történt április havi gyűjtési eredménye 14 kor. 
60 fill., s ez összeget sógora, Krámer Emil had­
nagy 20 koronára egészítette ki, mely összeg 
kívánság szerint szintén a sárosmegyei tanítói 
hadiárvák javára fog fordíttatni Szeghő Andor 
szedliczei áll. el isk. tanító az alkoholellenes- 
n.ip megtartásakor rendezett jótékonycélú gyűj­
tése eredményeképen 4 kor-t küldött a kir. 
tanfelügyelőséghez az említett célra. Ezen újabb 

összegekkel a sárosvármegyei tanítói hadiárvák 
alapja kitesz 454 kor. 57 fillért, mely az Eperjesi 
Takarékpénztárnál gyümölcsöztetik. Míg a var­
gonyi tanító által a vakok eperjesi intézete 
javára küldött, fentebb említett összeg a nevezett 
intézetnek átadatott.

Háborús gyermekkertek. Életrevaló 
mozgalmat kezdeményezett a Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesület. A mozgalomnak az a 
vezető-gondolata, hogy miután az ország férfi­
közönsége a harctéren teljesíti a kötelességét és 
az asszonyra hárul a föld megmunkálásának a 
kötelessége, a társadalom viszont addig, amíg 
az asszony verejtékes munkáját végzi, gondos­
kodjék a gyermekei felügyeletéről, hogy azok 
föl ne gyújtsák a házát s pusztulás veszedel­
mébe ne ejtsék a községet. A F. M K. E el­
nöksége mindjárt a kérdés megoldásának is 
megadja a kulcsát, amikor fölveti az eszmét, 
hogy amíg a családanyák a mindnyájunk kenye­
réért munkában állanak, azokban a községek­
ben, ahol óvodák nincsenek, gyűjtsék össze a 
gyermekeket (például a májustól októberig szüne­
tet tartó iskolákban) és tartsák őket reggeltől 
estig felügyelet alatt. Az iskolát mindenesetre 
ingyen engedi át erre az istenes célra az állam, 
a község vagy a felekezet. A felügyeletet szin­
tén ingyenesen elvállalná a község intelligenciája 
fölváltva vagy az iskolai szünetet élvező tanító 
vagy tanítónő, legrosszabb esetben pedig a 
község elöregedett és munkaképtelen lakossága. 
Az intelligencia végezné a gyermekek szellemi és 
lelki vezetését, a község öreg és munkaképtelen 
lakossága pedig a gyermekek személyi (tisztasági 
stb.) gondozását. Élelmezést szivesen ad a gyerme­
keknek az anyjuk vagy a hozzátartozóik, vagy 
pedig a község melegszívű lakossága, amelynek 
bizonyára mindig lesz egy-egy kanálka levese 
vagy főzeléke a szegényebb gyermekek számára. 
A F. M. K. E elnöksége megtiszteltetésnek 
venné, ha ezt a tervét a testvér közművelődési 
egyesületek s a működési területén kívül álló 
vármegyék egyházi és politikai hatóságai is 
magukévá tennék.

Gyermekszinelőadás Somoson. Rend­
kívül ügyes módot választ Gleviczky Gusztáv 
somosi r. kath. el. isk. tanító a hazafias jóté­
konyság gyakorlására. Időről-időre gyermek- 
szinelőadásokat rendez tanítványaival, melyekkel 
nemcsak a kultúrának tesz hatékony szolgála­
tot, hanem az azokon befolyt jövedelemmel 
nemes jótékonyságot is gyakorol. Legutóbb a 
húsvéti ünnepeket választotta e célra; április 
8-ikán és 9-ikén gyermekszinelőadást rendezett 
tanítványaival, hogy a lakosságnak nemes szó­
rakozást nyújtson, az ez alkalommal befolyt 
filléreket pedig jótékony célra fordíthassa. Neve­
zett tanító ezúttal 38 kor.-t küldött a várm. kir. 
tanfelügyelőséghez, mint az elért tiszta jövede­
lem egy részét, hogy azt felerészben az eper­
jesi Tanítók Házában elhelyezett itteni megye­
beli tanítók fiai javára, néhai Szkurkay Manó 
volt kisszebeni áll. isk. igazgató nevéhez fűzött, 
gyűjtés alatt levő alapra és felerészben pedig a 
vakok eperjesi intézete javára fordítsa. A jöve­
delem többi részét pedig arra használja fel 
nevezett tanító, hogy minél nagyobb számban 
hozhasson növendékeket Eperjesre a hadiemlék- 
és műkiállításra és az ugyanakkor a tanulók 
részére tartandó mozielőadásra. A kir. tanfel­
ügyelőség a hozzá küldött összeget a kívánatnak 
megfelelően elosztva a rendeltetésszerű célra 
juttatta. Ezút'al még nem hallgathatjuk el azon 
megjegyzésünket, hogy a somosi iskola tanító­
jának a jótékonyság gyakorlására választót* eme 
ügyes módja a vármegye számos iskolájánál 
hasonló felkarolásra találhatna.
Adakozzunk az elesett hősök özvegyei 
és árvái javára! Hadsegélyző Hivatal fő­

pénztára, Képviselőház.
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MOZIÉRDEKESSÉGEK.
Rovatvezető: figyeli.

«Az Üldözöttek» cím alatt a háború egyik­
legértékesebb irodalmi termékét kell értenünk 
A könyv Fock Gusztáv rabatai konzul müve' 
amely rengeteg példányszámban kelt el úi?v 
Németországban, mint a semleges államokban 
De hat mit is tárgyal ez a könyv, ha a nemet 
kormány egyenes rendeletére megfilmesítette 
annak a tartalmát? Erre könnyen meefeíd- 
hetünk. A francia háborús őrület legnagyobb 
és legmegrázóbb rémségeit. Sokan azt hiszik 
tálán, hogy ez egy háborús propaganda film 
amely a francia hisztéria tükre aka^r lenni de 
ahhoz gyenge minden írói képzelet, hogy azt 
hűen vissza tudja adni. Mégis akadt valaki 
aki saját tapasztalatai árán megpróbálta ezt’ 
Igaz ez irtózatos áldozatába került Gusztáv 
Focknak, de a mű létrejött és jegyzeteit 
amelyeket a semleges Spanyolországban ren­
dezett, hosszas és kínos vándorlás után eljut­
ván hazájaba, azt könyvalakban is megjelen­
tette és csak így jutott tudomásunkra hoyv 
milyen embertelenül bánnak a frarciák Marok­
kóban a német, osztrák és magyar alattvalókkal 
Ez annál is inkább erkölcstelen eljárása a 
francia kormánynak, mert hiszen — szerződés 
szerint — Marokkó tulajdonképen semleges 
állam... Fock konzul filmjének a legnagyobb 
érdekessége az, hogy az elhullt áldozatok 
fénykepeit is bemutatja és így kétségkívül 
tényekkel állunk sz mben A film Budapesten 
leírhatatlan sikert aratott. Megjegyezzük, hogy 
mi, akik a film bemutatóját láttuk, csak elragad 
tatás hangján nyilatkozhatunk arról. Nálunk 
vasárnap játssza a Színház-mozgó, 4, 6 és 8 
órakor.

Homunculus IV. főszerepét ismét a kiváló 
Olaf Föns alakítja. Szombaton és vasárnap 
játssza az Uránia. r i

Kedden Portén fog fellépni az Urániá­
ban < A komédiás-élet» című artista-drámában.

A páfránygyökér, a tarackbúza, az 
erika mint sertéstakarmány. A cs. és kir. 
hadügyminisztérium ismételten figyelmezteti a 
közönséget, miszerint kitünően bevált kisérletek 
igazolják, hogy a páfránygyökér, a tarackbúza, 
az erika és más cserjék és íagalyak sertéstakar­
mány gyanánt igen eredményesen felhasználha­
tók. Ezen növények gyűjtéséről és takarmány­
ként értékesítéséről szóló részletes útbaigazítás 
és tájékoztató a kereskedelmi és iparkamara 
helyiségében bármikor megtekinthető s a tájé­
koztatót a kamara készséggel bocsátja rövid 
használatra az érdeklődők rendelkezésére.

Segély. A vall - és közokt.-ü. miniszter az 
állami elemi iskolai tanerők részére a következő 
segélyeket engedélyezte, és pedig egyenként 
80 kor. segélyt engedélyezett: Schönvitzky Gyula 
bártfai áll. isk. c. ig., Szabó Antal nagysárosi 
áll. isk. c ig., Horváth Károly palocsai áll isk. ig. 
és Kosts Ferenc pécsújfalvi áll. isk. igazg -tanító 
részére Egyenként 60 kor. segélyben részesültek: 
Török Lajos bártfai áll. isk. igazg., Lovasi Berrát, 
Fúria Károly, Koscs János, Széchenyi Sándor, 
Gulyássy Tivadar bártfai áll. isk. tanítók, Kuzma 
András bártfafürdői és Csanádi János somos- 
újfalvi áll. isk. tanítók. Egyenként 50 kor. segélyt 
nyertek: özv Telegdyné Bogdánffy Anna, Nemes 
Ii ma és Gregor Erzsébet bártfai áll. isk. tanítónők.

A kassai kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése. A keresk. és iparkamara tegnap 
tartotta közgyűlését Nz/wr A. Gyula elnök veze­
tése mellett. Napirend előtt a közgyűlés öröm­
mel vette tudomásul az Őfelsége megkoronáz- 
tatása alkalmából előterjesztett hódoló feliratnak 
köszönettel fogadását. Az elnök tartalmas és 
az aktuális kérdésekre kiterjeszkedő jelentéssel 
vezette be az ülést, melynek során megemléke­
zett Weisz I. Leó fakereskedő alelnökké válasz­
tásának megerősítéséről, a kamara zárszámadá­
sának és költségvetésének jóváhagyásáról s arról, I 
hogy a fővárosban alakult pályaválasztási tanács- I 
adóhoz hasonló szervezet létesítésénél a kamara I 
a maga buzgó közreműködését helyezte kilátásba. 
Az elnöki közlések meghallgatása után a köz­
gyűlés véleményt nyilvánított a szállodai, ven­
déglői és kávéházi női alkalmazottak rendes 
díjazása és az állat eladóját és cserébeadóját 
terhelő szavatosságról szóló törvényjavaslatok, 
nemkülönben a láncolatoskereskedelem meg- 
rendszabályozása tárgyában kiadott rendeletter­
vezet ügyében. Az eperjesi faipari szakiskola 
fenntar’ási költségeihez a közgyűlés 600 korona ; 
évi járulékot szavazott meg, az iskola felügyelő- ! 
bizottságába pedig Holénia Bélát és Buchner | i 
Sándort küldötte ki a kamara képviseletében. 
A titkár ismertette az új adótörvények életbe­
léptetése alkalmából történt kamarai intézkedé­
seket, míg a segédtitkár a láncolatoskereskede- 
le m megrendszabályozása ügyében tett felterjesz­
tésről referált. Az ipari cikkek árának maximá­
lására vonatkozó tervek tekintetében arra az 
álláspontra helyezkedett a közgyűlés, hogy a 
maximálással szemközt aggályai nincsenek, kívá­
natosnak tartja azonban, hogy a magasabb árak 
megállapítása az anyagok termelőjénél véve 
kezdetét, következetesen és igazságosan vitessék 
keresztül. Szepesvármegye kéményseprési sza­
bályrendeletének szakértő bizottság véleménye­
zése alá utalása után, a kamara régi álláspont­
éhoz híven, csatlakozott a közgyűlés a nagy- 

aradi kamarának a hosszú lejáratú kiegyezés | hogy a konyhakertben a tavaszi ültetést a követ- 
e len irányuló akciójához, majd dr. Oláh Béla 
segédtitkárt a védjegy lajstromozási teendőkkel 
b:<ta meg s teendőire feleskette. Elhatározta 
továbbá, hogy a vasúti összeköttetések javítása 
s a kassa—temesvári vonal érdekében felterjesz- 
tc.sel él. Végezetül pedig azokat az intézkedé- 

L‘ vt tárgyalta a közgyűlés, amelyek az anya- 
niun^aer^ve^ való takarékosság érdé

tín volnának kívánatosak és szükségesek.
□ □□

I KÖZGAZDASÁG.
i Konyhákért.
| Ebben a rovatban a fenti cím alatt indított 

tájékoztató a könnyen elsajátítható konyhakert- 
mívelést igyekezett azokkal megismertetni, akik 
eddig azzal nem foglalkoztak; miért is csak a 
feltétlenül szükséges útbaigazítással szolgált.

Most, mikor konyhakertjében mindenkinek 
i magának kötelessége zöldségféle élelmiszerszük­

ségletét előállítani, nem terjeszkedtünk ki a 
korai palántanevelés stb. ismertetésére, először 
azért, mert a konyhakertmívelésnek hasznos és 
szükséges voltát különösen a hivatalnoki kar 
ismerte fel, ez pedig a kellő felszereléssel nem 
rendelkezhetik ; a szükséges berendezés költsé­
gével való megterhelés nem időszerű; állítsuk 
hát elő szükségletünket csekélyebb költséggel 
és fáradsággal.

Erőteljes korai zöldségféle előállításának fő­
kelléke az oksze.ű palántanevelés; palántáink 
erősek, életképesek és gyorsan fejlődnek, ha | 
azokat átültetjük (pikkirozzuk), de minthogy ez 
a módszer inkább kereskedelmi kertészetben 
nélkülözhetetlen, hogy korai zöldségféléket lehes­
sen előállítani, elégedjünk meg az egyszerű házi 
konyhakerttel, tehát palántáinkat kellően rit­
kítsuk meg, hogy azok gyorsabban erőteljes 
palántákká fejlődjenek, így is elérjük a meg 
kívánt eredményt.

A melegre változott időjárás lehetővé teszi,

kező héten befejezzük; aki azonban még a 
korábban elvetendő növények magvait nem 
vetette el, azt feltétlenül cselekedje meg, attól 
ne tartson, hogy az idén már elkésett, mert ha 
későbben is, de kertjében ki fognak fejlődni a 
növényei.

A korábban ismertetett módon elkészített 
ugorkaágyakba vessük most már el a magot, 
úgy hogy az ágy közepén keskeny barázdát ké­
szítsünk s abba szórjuk a magot egymástól 10

cm. távolságra; a mag csíraképességét nem 
ismerjük, azért célszerű azt sűrűbben vetni, ha 
azonban a mag jó volt s minden növény kikelt, 
csak minden harmadikat hagyjuk meg mert az 
ugorka hosszú indát ereszt, az ezen kinőtt nagy 
levelek miatt csak ritkán szabad hagyni az 
ugorkát, nehogy a napfényt és nedvességet a 
levelek elvonják a növénytől.

A múlt heti esős, hideg időjárás nem volt 
alkalmas a kukorica elültetésére sem, de most 
már siessünk azt is elültetni. A kukoricafészkek 
egymástól 50 - 60 cm szélességre készítendők, 
úgy hogy jól frissen trágyázott földbe kapával 

15 cm.-nyire a földet kiemeljük s az így 
keletkezett fészekbe 2-3 kukoricaszemet teszünk, 
azután a kiemelt földet a magra visszahelyez­
zük; ha a mag (szem) kikelt s a növény 
15 cm. magasságúra kifejlődött, abból 1—2 
darabot hagyunk csak meg, a többit kihúzzuk 

e mindig csak az erősebb növényeket szabad, 
meghagyni.

Berlin szénbányát vásárolt majdnem 
33 millióért. És pedig a trierit Tehát jó 
messze Berlintől, úgy hogy mégse lesz egészen 
független a szénellátás dolgában a birodalmi 
főváros, mert hát még mindig a vasúti szállításra 
van szorulva. Ez pedig, sajnosán tudjuk, fel is
mondja nem egyszer a szolgálatot. Mennyivel 
előnyösebb a mi székesfővárosunk helyzete. 
Köiöskörül van véve szénbányákkal. Pilisvörös- 
vár, Pilisszentiván, Nagykovácsi, Solymár szén­
bányaközségek mind tőszomszédjai a fővárosnak. 
Innen bizony akár drótkötélpályáik meghosszab­
bításával idebent föltüzelésre magát a szenet is 
behozhatják, függetlenül minden vasúti szállítási 
akadálytól De még tökéletesebben hozhatják 

I be akár magát a szénből előállított hajtóerőt 
villamosáram alakjában. Egy hazai szénbánya 
a kész villamáram szállítására annak az áram­
díjnak a huszonötödrészeért vállalt kötelezettsé- 

I £e< amennyit ma a villamáramért a fővárosban 
| fizetnek. Akkor persze majd csökkenne a gáz­

mizéria is; mert hát ilyen olcsó villamáramnál 
ki fogyasztana gázt?! Boldogulna a székesfő­
város népe is; mert tudjuk, hogy villamossággal 
bármiféle pici gépet, még játékmótort is lehet 
hajtani. S nemcsak Budapest követhetné ebben 
Berlin példáját. De pl. Nagyvárad és a közeli 
nagybáród szénbánya, meg a Félix-fürdő és 
Püspökfürdő hőforrásai felhasználásával; Losoncz 
a rapp-romhányi szénbánya, Kassa pedig a 
verseny kiküszöbölése miatt bezárt kassa- 
somodi kőszénbánya, Balassagyarmat a kürtösi 
szénbánya, Székesfehérvár a várpalotai és a 
szapáii kőszénbánya, Brassó a köpeci, Deés, 
Zsibó és Zilah az egregyvölgyinek a felhaszná­
lása útján. Ezen esetekben bizony a külföldre 
menő pénz csak minket szegényít s a külföldet 

| gazdagítja, s ezzel romlik is a pénzünk értéke.

Vaspénz van a semlegeseknél is. A 
három skandináv országban: Dániában, Svéd­
országban és Norvégiában is rézgálic készítésére 
használták fel a rézpénzt. Va^pénz veretésével 
fogják ott is útját állani az ebből származó 
aprópénzhiánynak.

Bőrgyár háborús nyeresége. Csak 
130° 0 a Bergmann féle neubidsovi, csehországi 
bőrgyár háborús nyeresége, mely a békében 
veszteséggel dolgozott. Hogyne lenne drága 
azután mindenféle bőrárú !!

Kamatmentesen előlegezik két hónapra 
a H. T.-nek a helyette teljesített kiadásokat. 
Szegény H. T. kölcsönre szorul s kitől venné 
mástól, mint azoktól, akik tisztára tőle függnek. 
Azoknak a vidéki malmoknak persze több tő­
kéjük van s inkább is varhatnak, mint a szegény 
H. T. Mintha az abszolút korszak végrehajtóval 
beszedett önkéntes nemzeti kölcsönei jutnának 
az embernek az eszébe Vagy nem?

előnyösebb a
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Fiúmét féltik a drága tarifáktól. Hogy 
majd hajón olcsóbban érik e! Budapestről Gala- 
czon át a tengert. A fiumei kereskedelmi kama­
rában az kérték, hogy amíg Fiúméba is nem 
lesz hajóút, ne emeljék a vasúti fuvardíjat. A 
javaslatot egyelőre külön bizottsághoz utalták.

Jó tavaszuk van a malmoknak. Van 
szenük, olajuk, őrlenivalójuk; a hajózás meg­
nyíltával jón az oláhországi gabona is. Még a 
tavalyinál is nagyobb nyereséggel biztatja ez a 
tavaszi jó üzlet a malmokat. Pedig már tavaly 
is csak a bevallott keresetük 50 százalék körül 
volt. Talán csak mégis itt volna az ideje, hogy 
a lisztet és a mindennapi kenyeret olc-óbbá 
tegyék. Sz. L

Felelős szerkesztő : Kiadótulajdonosok:
Dvortsak Győző. Koós Ernő és Frigyes.

Versenypályázat.
A sírokai közbirtokosok és hívek 

a sirokai plébániai lakásnak, magtárnak és 
fatartónak eternit-palával való befedésére 
és egyéb tatarozására pályázatot hirdetnek.

A költségvetés részletezve Írásban nyúj­
tandó be.

Egyidejűleg a kisvitézi r. kath. hit­
község pályázatot hirdet az ottani temp­
lom eternittel való befedésére.

A versenytárgyalás f. évi tmAjvis» 
lCJ-ikán délután 3 órakor lesz a sirokai 
iskolaépületben.

Bővebb felvilágosítással a sirokai róm. 
kath. lelkészi hivatal szolgál.

DrIHI nr7Mfiszségíanltanár•• I 21 Lvvfn kórházi specialista orvos 
Budapest, IV., Károly-körút 2. sz. 
Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonság­
gal felismeri és kigyogyítja úgy férfiaknai, mint nőknél 
a titkos es nemibetegsegeket, valamint az azokból szár 
mazó összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 
10-12, d. u. 3-5 óráig. Ha személyesen lehetetlen 
volna megjelenni, valaszbelyeges levélre szívesen ad 
dijtalíin felvilágosítást afelől, hogy otthoni kúrával 

hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától

RÉGI ÜJSÄGPAPIROS
kilónként 60 fillérért kapható 

KÓSCH ÁRPÁD téj 
papírüzletében, Eperjes.

Békeidőből — békeáron! 

o Megkezdett modern □ 

kézimunkák 
rövid ideig kiárúsítfatnak 
Tompa Mihály-utca 4. sz. alatt, 

délután 3 -6-ig.

Bérbeadó
Gömörmegye Tajti községben levő 

: 956 m. holdas birtokom. : 
Vasúti állomás Ajnácskő. A birtok áll 
cca 400 ni. hold szántó- és rétből és 
cca 200 m hold kitűnő erdős legelő­
ből. Elegendő és jó gazdasági épüle­
tek. Közelebbi felvilágosítással szolgál 
Ktrchmayer GerÖ, Eperjesenyiczke.

•jótállás :

Törvé­
nyesen 
védve.

Reitter Oszkár
nagy becskerek i ny főkapitány 
esfajbaromfitenyésztönek nagy- 

szerű találmánya a 

„PATKÁNIN“ 
patkányírtó-szer (nem méreg), mely 
emberre és háziállatokra nem ártal­
mas és fölülmúl minden más irtószert. 

1 doboz ára3K,™Ve' 
körülbelül t>0 patkány kiirtásához. 
Minden dobozhoz használati utasítás 
van mellékéivé Ismertető prospek- 
|’lst melybenje van írva, hogy kü­
lönféle nagyságú gazdaságban hány 
adag használandó, kérésre ingyen 
kujd a PATKÁNIN-gyár egyedüli 
elárusítója, a Torontáli Agrárbank 
Részv -társaság Nagybecskereken.

Eladó két ház.
Néhai Hortulányi Andor örökösei 

Eperjesen szabadkézből eladják
■ Árok-utca 19. szám alatt és ■ 
Lőcsei-út 37. sz. a. lévő házakat. 
I többi nagy udvarral és gazdasági épü­
letekkel.

Bővebb felvilágosítást ad Dobránszky 
György eperjesi birtokos, Lőcsei út 64.

~ HIRDESSÜNK
AZ EPERJESI LAPOKBAN!

Jó házból való

tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

Cím a kiadóban.

3 elegánsan bútorozott 
utcai szobából, fürdő­
szobából és konyhából 
álló

lakás kiadó.
Bővebbet Fő-utca 71. szám alatt 
az udvarban, II. emelet.

□ □ 
□ □Bérbeadó SS 

vidéken egy 

nyaraló 
(6 szoba bútorozva) 
kerthasználattal. □ □

Bővebbet Török Kálmán úrnál Kendén.

■ ■

Pezsgődugót

Új palack-dugókat 
minták előzetes beküldése mellett a leg­
magasabb árban veszünk.
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Vezérképviselőt
az egész megyére felállítandó 
vezériigynökséghez keres ;;
az Országos Elemi Kár- és 

Életbiztosító Részvénytársaság, 
Budapest, Vili., Népszínház-utca 22. sz., 
ahova az írásbeli ajánlatok intézendő^

használtat de nem töröttet, 40 fillérért 
veszünk darabonként. Küldhető előzetes 
tudakozódás nélkül utánvéttel.

Geschäftszahl: V. 1261/4.—5.

Aufforderung an die Erben, Vermächtnis­
nehmer und Gläubiger eines Ausländers.
Am 27. November 1916 ist der nach Sebes­

kellemes (Ungarn) zuständige, ungarische Staats­
bürger Ferdinand Lukas Grega, Fotograf 
in Wien, II., Stefaniestrasse 7, wohnhaft ge­
wesen, woselbst derselbe seines ordentlichen 

I Wohnsitz hatte, mit Hinterlassung einer letzt­
willigen Anordnung verstorben.

I Gemäss §§ 137, 138 kais. Pat v. 9. August 
1854 R. G. Bl. Nr. 208 werden alle Erben, 
Vermächtnisnehmer und Gläubiger, die öster-

I reichische Staatsbürger oder hierlands sich 
aufhaltende Fremde sind, aufgefordert, ihre 
Ansprüche an den Nachlass längstens bis 
10. Juni 1917, beim gefertigten Gerichte an­
zumelden, widrigens der Nachlass ohne Rück- 
sic t auf diese Ansprüche an die ausländische 
Behörde oder eine von dieser legitimierte Per-

I son ausgefolgt werden kann.
Zugleich werden gemäss § 140 kais. Pat. 

vom 9 August 1854 R. G. Bl. Nr. 208 mit 
Rücksicht darauf, dass die hierlands befindlichen 
Erben um die Vornahme der Verlassenschafts­
abhandlung durch die österreichische Gerichts­
behörde angesucht haben, die allfälligen aus­
wärtigen Erben und Vermächtnisnehmer auf­
gefordert, ihre Ansprüche in der gleichen Frist 
anzumelden und bekannt zu geben, dass sie 
die Abtretung an die ausländische Behörde 
verlangen, widrigens, wenn letztere nicht selbst 
die Abtretung verlangt, die Abhandlung hier­
lands und zwar mit den sich meldenden Erben 
allein gepflogen würde.

K. k. Bezirksgericht Leopoldstadt 
Abteilung V, am 10. April 1917. Locker.

(Für die Richtigkeit der Ausfertigung der Kanrleileiter: Weinstsbel. 

BÜZIÄSFÜRDÖ 
Magyarország legszénsavdtísabb szén­
savas, sós, vasas, radioacfiv forrásai. 
Moorfürdök. Hidegvízgyógymód.

Elsőrangú

szívgyógyfürdő.
(Magyar Nauheim.)

//

Női bajoknál,
Ftír-clOiclferiy; május október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodva van.

fürdőorvos: dr. MAHLER GYULA.
Buziáson fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak: 
dr. BIASINIJ., dr. PORUTIU R., dr. SCHOPF J., 

dr. SUGÁR R„ dr. GLASS R. urak. 
Részletes prospektussal szolgál:

Muschong Buziás gyógyfürdőjének
■ ■ igazgatósága.

Nyomatott Kósch Árpid könyvnyomtatö-tntezetében, tpeqesen.




